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elejére várják
a magyat-tomán tárgyalásod

megkezdését
Románia válaszolt a magyar Jegyzékre — Károly román király találkozik
Borisz bolgár királlyal — Egyre növekszik az Amerika—Japán háború veszélye

Hitlet kancellár Helyettese biztos német győzelmet remél
Bukarestből jelentik: Mini isme­

retes Bárdossy László bukaresti 
[magyar követ pénteken jegyzéket 
^nyújtott át a román külügyminisz­
tériumba, az időszerű magyar-ro­
mán tárgyalások megkezdéséről. A 
jegyzék átvétele után a román

ültek össze, amelyen megfogal­
mazták a magyar jegyzékre adott 
választ. A memorandumot azután 
szomabton átadták Bárdossy Lász­
ló magyar követnek, aki a jegy­
zéket haladéktalanul továbbította

keimány tagjai minisztertanácsra[ Budapestre.
A beográdi Vrenie értesülése szerint:
Beavatott román politikai körökben úgy tudják, hogy a román 

válaszjegyzék rendkívül békülékeny hangú és azt tartalmazza, hogy 
a román kormány a tárgyalások során szigorúan azokhoz az irány­
elvekhez alkalmazkodik, amelyeket Szalzburgban kapott.

Beavatott román körök tudni vélik azt is, hogy a román kor­
mány a memorandumban a tárgyalások színhelyéül Turn Szeverint 
alánlotta, ahol a két kormány kiküldöttei összeülnének. Romániá­
ban bíznak benne, hogy a közvetlen tárgyalások folyamán békés el­
intézést nyernek a két ország függő kérdései.

A Politika budapesti forrásból, mánia a német és olasz tanácsok 
úgy értesül, hogy a magyar kor-i végrehajtása során követ, a köz- 
mánynak a román kormányhoz*! véleményt — írja a iap — elöké- 
eljuttatott memoranduma igen rö-1 szitették Dél-Dobrudzsa átadására 
vid legfőképpen azért, hogy a ro-; és ezzel hangsúlyozni kívánják 
mán kormány válasza ne szenved-j készségüket a tengelyhatalmak irá- 
jen késedelmet, a magyar emlék-1 nyában, hogy azután a diplomáciai

sulás felé. Szófiai jelentések arról I 
számo'nak be, hogy a bolgár lia- 
tóságok már minden előrekészitő 
intézkedést megtettek Dél-Dobrud­
zsa átvételére. Igen sok vasúti és 
rendőrlisztviseló, községi és köz- 
igazgatási irodaszemélyzet, vám- 
.kirendeltség és egyéb hatósági 
szervezet érkezett a román határ­

menti bolgár községekbe és készen 
áll a bevonulásra. Szófiában szom­
bat estére várták a bo'gár jegyek­
re adott román válasz megérkezé­
sét, amely azonban egyre késett 
nyilvánvalóan azért, mert a jegy­
zék átadását r:c.ge'<”’Tő<;n Károly 
román király személyes megbeszé­
lést folytat Borisz bolgár királlyal.

Amerika háborúba keveredik 
Japánnal ?

:iat egyes kitételeinek esetleges 
román magyarázása miatt. A ma­
gyar kormány átirata hirszerint 
mindössze kérdést intéz a román 
kormányhoz, hogy hajlandó-e tár­
gyalásokat kezdeni azoknak az el­
veknek alapján, melyeket & román 
kormányférfiak előtt Szalzburgban 
és Rómában ismertettek, a Hitler­
rel és Mussolinival történt tanács­
kozásokon.

Magyar politikai körökben a ro­
mán válasz Bukarestben történt 
átnynjtása után bizonyosra veszik, 
I ogy a tárgyalások ivéé ezen a

és politikai ellenszegülést Magyar- 
ország ellen érvényesíthessék. Ma­
gyarországgal szemben is ügyi ál- 
szik mérlegelés alá vették bizo­
nyos területek átengedését, közben 
azonban sajtóhadjáratot indítot­
tak Magyarország ellen. A lap úgy 
vé'i, hogy a magyar-román viszony 
hosszadalmas és- nehéz kialakulásá­
ra lehet számítani.

A tegnapi olasz sajtó ezzel szem­
ben kifejezetten hangsúlyozza, 
hogy Magyarország teljes mérték­
ben szánv'that a tengelyhatalmak

Newyorkból jelentik: A Newyork 
Daily News közli azt a hirt, hogy 
a londoni német főkonzulátus fel­
szólította az Egyesült Államokban 
tartózkodó német alattvalókat, 
ltogy haladéktalanul hagyják el 
Amerika területét és térjenek visz-

sza hazájukba. A felhívás inti az 
amerikai németeket, hogy ne kés­
lekedjenek, mert az idő elérkezett 
a távozásra, A konzulátus azt ta­
nácsolja, hogy a németek Japánon 
és Szibérián át térjenek vissza ha­
zájukba.

A newyorki német főkonzul úgy látja, hogy az Egyesült Álla­
mok rövidesen beavatkozik a háborúba, s így az Amerikában élő 
németek helyzete tarthatatlanná válik. A lap nem hiszi, hogy Ameri­
ka beavatkozása az európai kontinens valamelyik államával szem­
ben történik, hanem ugyhiszi japán-amerikai háborúról van szó. 
Ebben az esetben az amerikaiak bizonyosra veszik, hogy Német­
ország katonai szövetséget köt Japánnal.

.-élen ,regke elődnek, talán már aj jóindulatára. A tengelyhatalmak a 
'egközelebbi napokban. legnagyobb mértékben méltányol-

! ják Magyarország hűségét, áldo- 
RODVIATÓ A SVÁJCI SAJTÓ ( zntkészségét és önmegtartőztatá- 
\ Zűrit' er Z- itimg tegnapi szá- í sát, amellyel mmdiR e .enahI a 
'-an kifejti, hogy kezd v'lágos- csábításoknak és kitartott a ten- 

'• v .i'ni a mest-rkedés, melyet Ro- geh hatalmak mellett.

A romi sí és a bo’gir király íalá!k©zs;a
Bukarestből jelentik: Károly ro-| ris bolgár királlyá', hoRY 

mán kirá’y szombaton elutazott a lyesen tarác kozzék D l-Dnbrud; a 
tornán fővárosból. Az uralkodó abdv.m.k I id- - '• . ió
útjáról hivatalos jelentést nem ad- A román-b.Igát ^
*nk ki, de általános az a vélemény, ügye «yéhként mggkhe r, 
hogy Károjy kif4Jy találkozik Bo-í gyors ütemben halad a megváló

Washingtonból jelenlik, hogy a 
Vichyben székelő francia kormány 
ellenállási parancsot adott ki arra 
az esetre, ha a japán csapatok 
megtámadnák Indokinát. A fran­
ciáknak több tengeralttjáróin tar­
tózkodik Indokínában. Washingto­
ni körökben úgy tudják, hogy rö­
videsen intézkedés történik, az In­
dokínai légi és tengerészei! véde­
lem megerősítésére.

Ugyancsak Washingtonból je-' 
lentik, hogy But tier szenátor a sze-j 
nátusban kijelentette, hogy az| 
Egyesült Államok népének tulnyo-j 
mó többsége elutasítja az általá­
nos védkötelezettség bevezetését. 
Ha szükség van az á'talános véd- 
kötelezettségre — mondotta a 
szenátor —, akkor az igazi de­
mokrácia módszerét kell választa­
ni és megszavaztatni a népet, hogy 
vallon kívánla-e az á'talános véd- 
köie'ezettséget?

Az Egyesült Államok külügymi­
nisztériumában kijelentették, hogy| 
teljesen valótlanok azok a liireki

amelyek szerint ujabb amerikai 
csapatokat küldenének Kínába, 
vagy hogy ilyen csapatszállitásokat 
terveznének.

IJESSZ RUDOLF:
BIZTOS A GYŐZELEM
Bécsböl jelentik: Hessz Rudolf 

miniszter, a Führer helyettese 
Becsben nagy beszédet mondott az 
Anglia el'eni háborúról és a küszö­
bönálló nagy ofíeuziváról. Beve­
zetőben kijelentette, hogy úgy Né­
metország, mint az Ostmark la­
kossága teljes egységben, szívvel 
lélekkel sorakozik fel a fasiszta 
Itália népével együtt, hogy meg­
vívja végső nagy harcát a békéért. 
Anglia — mondotta Hessz — el­
utasította Hitler béke-ajánlatát. A 
történelemben nincs példa arra, 
hogy valamely nép vezére ekkorra 
nagylelkűséget fanusitott volna egy 
nagyon súlyos helyzetben lévő má­
sik nép iránt.

A békeajánlatot a német nép 
nagy része érthetetlennek találta

■ü ■
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Angliával szemben, amely Fran­
ciaországgal egyetemben prokla- 
málta a háborút Németország el­
len. A német nép törhetetlen meg­
győződése, hogy a világon béke 
addig nem lehet, a inig Angliát tel- j 
lesen le nem győzik. A német nép 
szentül hiszi azt is, hogy Németor­
szág és Olaszország együttes ere­
je olyan óriási az ellenség erejével 
szemben, hogy a végső összecsa­
pás kimenetele kétséges pillanatig 
sem lehet.

Anglia eddig csak részben érez­
te, hogy mit jelent a német-olasz 
együttes erő. Anglia már tudja 
milyen a német légi haderő, a ten­
geralattjárók, a gyorsnaszádok. 
Azonban a jövőben még jobban 
megtanulja majd, hogy mire képes 
a német nép, ha minden erejét 
megfeszíti az utolsó csapásra. 
Churchill bizonyos lehet afelől, 
hogy megszaporodott a német 
tengeralattjárók és a repülőgépek 
száma. Ugyanakkor állandóan 
csökken az angol tengeri haderő 
tonnamennyisége. Az angol fegy- l 
\ érkezés sem növekszik, hanem a 
gyárak egymásután porrá válnak. 
Minél erősebbet ütünk Angliára, 
annál inkább közeledünk a békéhez 
— mondotta Hessz. S ha Angliát 
megtörjük, a világ népeire az iga­
zi béke áldásos korszaka köszönt.

11j Európa születik. Ebben az tij 
Európában békésen munkálkodhat­
nak az emberek és fejleszthetik 
kultúrájúkat. Németország liáliá- 
vat együttesen megnyitotta az uj 
Európához vezető utat.

„Kiterjeszti és meg­
szilárdítják’ a román
kormányt

Kötelező tantárgy lesz 
a nemet es az olasz nyelv
Noviszád egyik gimnáziumában francia helye« 

olasz nyelvei tanítanak
Beográdból jelentik: Bogdánovics 

Boskó a kultuszminiszter helyettese 
fogadta a sajtó munkatársait és tá­
jékoztatta őket: a szeptemberben 
kezdődő iskolaév különböző újításai­
ról. A segédminiszter bevezetőben 
közölte, hogy a német és olasz ál­
lamokkal fennálló gazdasági és kul­
turális kapcsolatok fejlesztése kívá­
natossá teszi, hogy

a nemei és az olasz nyelv taní­
tása az eddigieknél nagyobb je­
lentőséget nyerjen a jugoszláviai 

iskolákban.
A két nyelv tanításának kiter­

jesztése természetesen nem történ­
hetik meg máról-holnapra az egész 
vonalon, hanem csak fokozatosan. 
A kultuszkormány első intézkedése, 
hogy

a tanítóképzők és a polgári isko­
lák első osztályaiban az idei tan­
évben már a német lesz. az.

egyetlen idegen nyelv.
A többi évfolyamon a francia 

nyelv tanítását folytatják, amely igy 
néhány éven belül kiszorul az isko­
lák tantervéből.

Elhatározta a kultuszkormány azt 
:s. hogy az olasz, nyelvet kötelező 
tantárgyként vezeti be a gimnázi­
umokba. Minthogy a terv keresztül­
vitele itt is csak fokozatosan tör­
ténhetik, az. eddigi tervek szerint a 
most kezdődő iskolaévben

tizenegy gimnáziumban kezdik 
meg az olasz nyelv kötelező 

tanításét,
mégpedig a harmadik osztálytól

kezdve, a francia nyelv helyett. A 
tizenegy gimnázium: Beográdban és 
Lyublyanában egy-egy fiú és egy- 
egy leánygimnáziumban, egy-egy 
gimnáziumban Mariborban, Celvén, 

Noviszádon,
Kragujevácon, Szkoplyén, Szaraje­
vóban és Kotorban. A német nyel­
vet már az első gimnáziumi osztály­
tól kezdve tanítják ezekben az, inté­
zetekben, az olasz nyelvet pedig a 
harmadik osztálytól kezdve. Mari­
borban. Celvén, Noviszádon. vagyis 
azokon a helyeken, ahol két gimná­
zium működik, az egyikben kizáró­
lag az olasz nyelvet vezetik be a 
francia helyett. A többi gimnázium­
ban megmarad a francia nyelv, 
amíg lehetővé nem válik az uj nyel­
vekre való áttérés. De már ezekben 
a gimnáziumokban is rendeznek 
olasznyelvü tanfolyamokat, ezeket a 
báni hatóságik szervezik meg. saját 
hatáskörükben.

Az. idei tanév más újítása, hogy
úgynevezett

klasszikus gimnáziumot nyitnak
Beográdban és ijSzremszki Kar- 

lovcin.
A klasszikus gimnáziumokban — 

mint ismeretes — a latint és a görö­
göt tanítják az idegen nyelvek kö­
zül. a különleges egyetemi tanulmá­
nyokra készülő if júság számára. Kav- 
lovcin régebben klasszikus gimnázi­
um működött, most újból visszanye­
ri klasszikus jellegét, az ország egyik 
legrégibb gimnáziuma.

Bukarestből jelentik: Jóiért esült 
körökben ugv tudják, hogy konnánx 
változás várható; hír szerint kiter­
jesztik és megszilárdítják a kor­
mányt. Úgy tudják, bogx Pop Valér 
volt miniszter igazságügy miniszter 
Scridon León, volt államtitkár, Go- 
ga pártjának volt tagja, munkaügyi 
miniszter lesz. Puscariu egyetemi 
tanár pedig közoktatásügyi minisz­
ter. A miniszterelnök és a külügy­
miniszter megmarad tisztségében. 
Ugyancsak megmaradnak hivataluk­
ban a kormányban levő tábornokok. 
Ezzel szentben még lehetségesnek 
tartanak több kisebb változást.

a roman külügyi kabinet­
főnök BERLINBE REPÜLT

A »Vremc« bukaresti jelentése 
szerint Polony, a román külügymi­
nisztérium kabinetfőnöke repülőgé­
pen Berlinbe utazott azzal a feladat­
tal, hogy a német kormánynak em­
lékiratot adjon át a napirenden levő 
kérdésekről.

.

NAGYON KAPÓSAK ANGIJÁBAN 
A NÉMET RÖPLAPOK

Liszahonból jelentik: Angliában 
jól jövedelmező kereskedést folytat­
nak a német röplapokkal A közön­
ség érdeklődése n röpcédulák iránt 
a londoni rádió jelentéséből is ki­
tűnik. Eszerint egyizhen az egyik 
röpcédula tulajdonosának cg> fon­
tot fizettek, hogy elolvashassák Hit­
ler legutóbbi békefelhivását. mely­
nek közlését a Churchill-kurmány 
tudvalévőén megtiltotta az. angol 
lapoknak. Maga a londoni rádió a 
röpcédula legalacsonyabb árát két 
pennybe szabta meg.

Milyen etők mozgatják
a „Felkelő nap"
birodalmának politikai ételét ?

Aligha van még egy ország a vi­
lágon. ahol a tanácsadók a magán­
os állami kérdésekben is olyan nagy 
szerepet játszanak, mint Japánban 
A régi törzsi és klán uralom idejé­
ből került át a mai korba ez a sa­
játságos berendezés. Túlzás nélkül 
állíthatjuk, hogy Japánban ezek a 
tanácsadók« gyakran nagyobb sze- 

: epet játszanak, mint a nyilvános 
felelősséget hordozó személyiségek. 
Vonatkozik ez az ország politikai 
vezetésére is.

A háttérben álló férfiak sokkal 
erősebben befolyásolják Japán 
sorsát, mint az »előtérben < ál­

lók.
A ma érvényes államelmélet sze­

riig a miniszterek, tehát a minden- 
.01 kabinet tagjai, 3 japán császár 

I legfontosabb és leg'(’Idősebb tanács­
adó:. Csak neki és nem a parlament­

inek tartoznak felelősséggel A való- 
!«ágban azonban a miniszterek in­
kább csak végrehajtó eszközei a m'.i- 

• nőttük álló alkotmányszerüen meg­
határozhat at len erőknek. Még né­
hány év előtt is rendkívül nagy volt 
a befolyása az. úgynevezett 

genróknak, az »idősebb állam­
férfiaknak«,

1 akik a modern japán császár’ biro­
dalom alapítója. Meiji császár alatt 

ja japán állam érdekében nagy érde­

meket szereztek. Ma már csak egy 
ennek a feltételnek megfelelő génre 
él, a 92 éves Saionji herceg, aki 
azonban már néhány éve gyakorla­
tilag nem tud a császárnak tanácsot 
adni. Bar rövid ideig megkísérelték, 
hogy életben tartsák a genrók intéz­
ményét, ez azonban már nem sike­
rült, szerepüket teljesen átvették az 
uj tanácsadószerve!:

A genrókkal szemben, akiknek ta­
nácsadói szerepe a császár személyes 
bizalmán alapul, a döntő jelentősé­
gű tanácsadók szerepe az álláshoz 
kapcsolódik, amelyet az állam és 
udvartartás hatalmas hierarchiájá­
ban betöltenek. Ezeknek kapcsolata 
a császári házzal fontosabbnak lát­
szik, mint az ország aktuális veze­
tésével való kapcsolatuk. Előszere­
tettel választják őket olyan körből, 
amely nincs szoros kapcsolatban a 
mindennapos belpolitikai harcokkal 
és igy

tanácsadói képességüket pártpo­
litikai szempontok nem befolyá­

solják.
Mindezeknek a feltételeknek ma e1- 
sősorban a titkos álamtanács tagjai 
es a császári udvartartás legfőbb hi­
vatalnokai, tehát a császári pecset- 
örök és a császári udvartartás mi­
nisztere felelnek meg.

Ezek közül a titkos államtanács,

illetve a valóságban ennek az in­
tézménynek elnöke és alelnóke lép 
a legerősebben előtérbe. Ez a titkos 
tanács a legszorosabb kapcsolatban 
van az állam vezetésével. Gyakran 
megtörtént már, hogy a titkos állam 
tanács drámai körülmények között 
nyúlt bele a kormány és a parla­
ment politikai harcaba, sőt a polgá­
ri és katonai legfőbb vezetés között 
kitört vitákba is. Szoros közelsége 
a politikai élethez abból is meglát­
szik, hegy mozgalmas időkben az el­
nök és alelnök kiléptek »magasztos« 
állásukból, amit a titkos államta­
nácsban betöltenek és miniszterel­
nökként kormányokat alakítottak.

A titkos államtanács amolyan 
hidat képez a legfőbb napi poli­
tikai vezetés és az ettől vissza­
vonultan élő császári udvartar­

tás között.

A politikai vitákkal való kapcso­
lat azonban a titkos államtanács el­
nökét olyan tanácsadóvá tette, aki 
nem tud teljes mértékben a napi 
érdekéktől távolálló genróknak a he­

gyébe lépni. Az államtanács legtöbb 
I magas kort elért elnöke (Konoye 
herceg ritka kivétel ezen a téren) 
még mindig túlságosan »földközel­
ben« állanak. A politikai esemé­
nyekkel szemben nagyobb tárgyila­
gosságot lehet elvárni

a császári pecsétőrtöl és a csá­
szári udvartartás miniszterétől.

így ez a kettő egyre nagyobb mér­
tékben tölti be a császári tanácsadó 
szerepét a titkos államtanács elnöke 
mellett. Keleten, ahol még a magán­
ember pecsétje is, különösen pedig 
az állami pecsét rendkívül nagy 
gyakorlati jelentőséggel bir, a pc- 
csétör tisztje nem csupán cim. mint 
Angliában. Semmi olyan irat, amely 
a császári udvartartást érdekelheti, 
de semmi olyan politikát okmány, 
amely elég fontos ahhoz, hogy a csá­
szárhoz aláírásra előterjesszék, nem 
juthat el a császári Íróasztalhoz 
anélkül, hogy a pecsétőr kezein át 
ne menne, tehát annak ellenőrzése 
alá ne esne: Ez megmagyarázza en­
nek a férfiúnak rendkívül nagy és 
elrejtett befolyását is.

A császárral való mindennapos 
érintkezés során alkalma van 
minden ügyről véleményt ki- 

nyilvánitani.

Még inkább a háttérben áll a csá­
szári udvartartás minisztere, aki a 
mindennapi udvari élet során kerül 
szoros kapcsolatba a császárral. Fi­
gyelembe kell venni itt azt is, hogy 
a miniszter a Tokugava sogune csa­
ládhoz tartozik s a császár legidő­
sebb fivérének apósa.

A szoros családi kapcsolatok je­
lentősége pedig Japánban sokkal 

nagyobb, mint Európában 

A pecsétőr és az udvari miniszter 
konzervatív elemek a császári tanács 
adó körben természetesen ezeknek a 
rendkívüli bizalmi állást betöltő fér­
fiaknak pozícióját is megingathatják 
az olyan nagy világpolitikai esemé­
nyek, mint amilyenek a legutóbbi 
időben történtek, ha kiredül, hogy 
ezeket előzetesen tévesen Ítélték 
meg.

A jő egyesületi vezetés, 
a népművelés Előadásokat 
ingyen küld a Közművelő­
dési Tanács. ____
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Hócirdálóval, fternyótalpas szánoddal

liOillífn men az Aníarhliszí
Byrd expedíciója

tú . ;;os Aires, augusztus.) Az argen- 
up 1 óvárosba néhány nappal ezelőtt 
tért vissza Byrd északamerikai tenger­
nagy antarktiszi (délsarki) expedíciójá­
ban rész Ivett két argentínai tengerész- 
tiszt.. Mint ismeretes, Byrd hónapok­
kal ezelőtt nagyszabású és teljesen 
modern fölszereléssel ellátott expedí­
ciót vezetett a déli sarkvidékre, hogy 
ott. tudományos kutatásokat végezzen. 

Az expedíciót tiihb évre tervezik, 
délamerikai politikai körökben 
azonban úgy tudják, hogy a Byrd- 
féle expedíciónak nemcsak tudo­
mányos, hanem politikai céljai is 

vannak.
Az amerikai tengernagy ugyanis — 
hír szerint — azt a megbízatást kap­
ta, hogy kutassa föl az antarktiszi te­
repet, mennyiben volna alkalmas eset­
leges katonai támaszpontok létesíté­
sére.

AZ ANTARKTISZ FÖLDERÍTÉSE

A Buenos Airesbe visszatért tenge­
résztisztek hivatalos jelentést készítet­
tek az expedíció most lezárult első 
szakaszának munkájáról. A jelentés­
ből kitűnik, hogy az expedíció tagjai 
'az eddig még ismeretlen délsarki vi­
dékeken tulajdonképpen vpugy jártak 
el. mint ahogy a katonák, amikor el­
lenséges területre hatolnak be. Az ex­
pedíció két állomást létesített ugyan­
is. a keleti és a nyugati állomást. 

Ezeken a támaszpontokon '20 em­
ber telel át, mig Byrd többi mun­
katársai. a tengernaggyal együtt, a 
tél folyamán visszatértek az Egye­
sült Államokba. (Nem szabad elfe­
lejteni. hogy a déli földgömbön az 
északi földgömb nyári hónapjai 

alatt van a tél.)
Valószínűnek tartják, hogy Byrd a leg­
közelebbi délsarki nyár folyamán, te­
hát 1940 decemberében tér majd visz- 
S7,a a sarkvidékre, hogy újonnan oda­
szállított embereivel fölváltva a mosta­
ni téli szállások tagjait.

A jelentésből az is kitűnik, hogy 
amíg a déli sarkvidék nyári hónapjai 
alatt — december folyamán — arány­
lag könnyű volt az Antarktiszon tábo­
rokat létesíteni, addig a mostani téli 

' szállások fölállítása komoly nehézsé­
gekbe ütközött. Mindenekelőtt sík te­
rületet kellett keresniük, amelyet nem 
fenyegetnek gleccserek és amelyeknek 
közelében az expedíció hajói is hor­
gonyt vethetnek. További feladat volt. 
hogy I

lehetőséget teremtsenek repülőtér 
létesítésére, miután a modem, igy 
Byrd expedíciója is nagymérték­
ben igénybe vesző a felderítő repü­

lőgépeket.
Miután megtalálták a megfelelő ponto­
kat. a téli szállások céljaira nem sáto­
rokat. hanem szabályos faépületeket, 
emeltek. Ezeket a faházakat a kutató 
.tudósok hajói hozták magukkal, terme - 
Szelesen szétszedett állapotban és a 
Szárazföldön rakták őket ismét össze. 
A téli szállásul szolgáló faházak padló­
ját és mennyezetét különleges szigete­
lő réteggel vonták be. hogy a lakókat 
megóvják a sarki hidegtől. Mind a ke­
leti. mind a nyugati támaszpontnál 
több faházait építettek, sőt., ezek közűi 
a legnagyobba kényelmesen befér 26 
ember is. A többil laboratóriumnak. 
,obszervatóriumnak és a legértékesebb 
ós a hidegre érzékeny műszerek rakii- 
[rának használják. Ezeken kívül meg 
kisebb támaszpontokat is létesítettek a 
|léli szállások közelében, ezek meg f i - 
ívelőpontokul szolgálnak.

A jelentés ezután az expedíció tag­
jainak fölszerelését ismerteti. A téli 
málláson tartózkodó tudósok vala­
mennyien meleg gyapjumhat vwelnek.

ruhájuk fölé azonban pamut es se­
lyem keverékéből készült »vihar­
kabátot« húztak, miután a sark­
vidéken az. egyik legfontosabb fel­
adat a rendkívül erős és fagyos 

szét elleni védekezés.
Éjszaka hálózsákokban alusznak és 
ezeket u zsákokat is nagy körültekin­
téssel készítették el. A zsákok impreg­
nált es gumival bevont matracokból 
állanak, belsejüket elektromos mele- 
gitőkészülék füti. Magukat a matraco­
kat vastag lenvászonból készült zsák 
borítja és ehhez a zsákhoz csatlakozik 
az ugyancsak lenből készült fej védő is, 
úgyhogy a hálózsákba bebújt, alvónak 
csak a feje látszik ki a mat rácok, zsá­
kok és fej védők tömkelegéből.

»HALLÓ, ITT DELI SARK..!«— 
»HALLÓ. ITT USA . ..!«

Az expedíció több két- és hárommó- 
toros Curtiss-repülőgépet vitt magá­
val. V alamenny töke t u legmodernebb 
rádió-, mérő- és fényképező készülé­
kekkel szerelték fel.

Igen fontos feladatot jelent a gé­
peknek a hideg ellen való megvé­
dése es ezért a motorokat meleg 
takarókkal borították be. A be­
gyújtás elölt a motorokat es az 
olajtartályokat kividről petróleum- 

melegítőkkel melegítik 
és csak akkor gyújtják be a gépeket. 
amikor már mind a motor, mind pedig

az olaj hőmérséklete elérte a szüksé­
ges fokot, A gépek futószerkezete ke­
rekekből, sítalpakból és csónakokból 
áll. úgyhogy ezek a gépek tetszés sze­
rint tudnak leszállói a földön, a jégen 
és a vizen. Miután a sarkvidékeken az 
iránytűt nem lehet használni, a repü­
lője ehelyett - napirányt ti vei« tájéko­
zódnak Ez a szellemes készülék tu­
lajdonképpen a napórákhoz, hasonlít és 

lehetővé teszi, hogy a nap állásá­
ba’, illetve a fénysugárzás erőssé­
géből a pilóta megállapítsa, hogy 

gépe hol tartózkodik.
Mindkét támaszpont állandó rádió- 
összeköttetésben van az Egyesült Ál­
lamokkal es mindennap hosszú megbe­
szélések folynak az Antarktisz és az 
Egyesült Államok között. Abban az 
esetben, ha az expedíció tagjai hernyó­
talpas. óriás traktoruktól vont szán­
jaikon kirándulásokra indulnak, ugyan 
csak rádióösszeköttetésben vannak a 
támaszpontokon visszamaradt bajtár­
saikkal.

A szánokon külön adó- es vevő- 
készülék van, a szükséges villa­
mosenergiát kézihajtásu dinamó 
szolgáltatja. V traktoroktól vont 
szánokon kívül az expedíció még 
egy »hócirkálóval« is rendelkezik, 
amely l() ember befogadására at­

ka’más

és ugyancsak harnyótalpakon közleke­
dik a gleccserek jégmezőin.

A jelentés végül hangsúlyozza, hogy 
az expedicó már eddig is rendkívül 
értékes tudományos megfigyeléseket 
gyűjtött össze és remélik, hogy a to­
vábbi hónapok és évek alatt az ösz- 
szes mego'dattan délsarki tudományos 
kérdésekre meg tudják adni a felele­
tet. C. B.

Hazajött egg halottnak hitt
. pesti cigányprímás

Egyelőre piáén és a család/ánaá áüldött rész véttáviratotkat
olvasgatja

Budapestről jelentik: Májusban 
mind a magyar sajtót, m’nd a vi­
lágsajtót bejárta az a hír, hogy Kó- 
ezé Antall, a neves magyar cigány- 
prímást. aki Hollandiában muzsikál, 
bombatalálat érte, amelynek követ­
keztében

hősi halált halt az idegen föl­
dön

A magyar nótaköltészetnek ezt a 
kiválóságát megsiratták Pesten és 
megsiratták Becsben, ahol több mint 
egy évtizedig muzsikált. Halálhíre 
nagy megdöbbenést keltett a mág­
náskörökben. amelyeknek kedvenc 
prímása volt és a művészkörökben, 
melyeknek tagjai rajongó odaadás­
sal szerették a kedves, bohém, örök­
ké vidám Kóczé Tónit.

I Nemrégiben azután egy külföldi 
Vöröskereszt-iroda értesítette a pri- 

! más Budapesten tartózkodó család­
tagjait. hogv

a cigányprimásnak semmi baja
sincs, sőt néhány nap múlva cl 

is indul hazafelé
Ennek a táviratnak azonban senki 
sem hitt. . . Viszont tegnap megtör­
tént a csoda: a halottnak hitt Kóbzé 
Antal megérkezett Budapestre.

Mosolyogva fogadta a Reggeli Új­
ság munkatársát:

— Köszönöm a részvétet. Most 
láttam csak, hogy az urak még sem 

■ felejtettek el . . .
Azután viszontagságos hangvei" - 

í senyturnéjáról kezd beszélni:

Bacsáron magyar 
tagozató elemiiskoBa 

nyűik meg szeptemberben
Dr. Váraúy lnne szenátor 

közbenjárására a közoktatás- 
ügyi minisztérium, négy- 

osztályú magyar elemiisáola 
megnyitását engedélyezte
Kik indáról jelentik: Egész Fel- 

sőbánátban, de különösen Bocsár 
községben nagy megelégedést és 
örömet kellett a küzelekdésügyi 
minisztérium leirata a kikindai 
tanfelügyelőséghez, melyben 

elrendeli magyarnyelvű tago­
zat megnyitását Bocsáron 

a már meglevő államnyelvü illető­
leg német nyelvű elemi iskola ta­
gozat mellett. Bocsáron a magyar- 
nyelvüek száma valamivel kisebb a 
német anyanyelviieknél, azonban 
mindezideig a községben nein volt 
magyarnyelvű tagozat, a már évek 
óta eredményesen működő német­
nyelvű elemiiskolai tagozat mel­

den.
Várady Imre szenátor közben­

járására a közoktatásügyi minisz­
térium most engedélyezte a ma­
gyarnyelvű tagozat megnyitását, 
tekintettel arra, hogy a nemzetisé­
gi iskolák működésére vonatkozó 
rendelkezés értelmében az előirt 
harminc tanulónál jóval nagyobb 
az erre a tagozatra jelentkezők 
száma.

Mivel az uj magyarnyelvit tago­
zat már szeptemberben megnyílik, 
betöltésre vár egy magyar tanítói 
állás Bocsáron. A kikindai járásban 
egyébként

több magyar tanítói állás van 
jelenleg üresedésben.

igy Száj;inban három, Banatszka 
Topolán és P idejön egy-egy ma­
gyar tanítói állás vár betöltésre.

Illetékes helyen nyert értesülé­
sünk s/erint a' üresedésben lévő 
tanítói á’Sásokat legkésőbb au­
gusztus :?ö-i</ betöltik.

A norvég Semzeti Szinftázban
— Több. mint egy esztendeje j 

utaztam el Budapestről Oslóba, ahol 
Ibsen és Björnson színházának, aj 
Nemzeti Színháznak színpadán szó j 
lót játszottam. Persze magyar nótá­
kat. Nagy kitüntetést jelent ez oda­
kint, mert a norvég nemzeti szín­
házban, ősi hagyományok szerint 
idegen ember nem szerepelhet. Egy 
művészeti bizottság ült össze szer­
ződtetésem ügyében. A bizottság a 
színház igazgatójának javashtot ( 
tett. hogy felléptethet engem, aki az 
öreg Kóczé fia vagyok,

annak a Kóczcnak, aki a kirá­
lyok háziprimása volt.

_ Tavaly szeptemberben, három
hónapos norvégjai szereplés után, aj 
háború kitörése napján érkeztem1

meg Amszterdamba, ahová ugyan­
csak szerződés kötött bandámmal 
együtt. Az egyik restaurantban mu­
zsikáltunk, de csak három hónapig, 
mert akkor

parancsot kaptunk, hogy hala­
déktalanul utaznunk haza.

Egy hollandiai fejedelem, akinek 
estéről estére elmuzsikáltam a »Le­
hullott a rezgő nyárfa ezüstszínű 
levelé«-t és aki ezt a könnyben csil- 
logó magyar nótát már a hegedűm 
után dúdolta, közbenjárt érdekem­
ben, mire a katonai hatóságok meg­
engedték, hogy átmehessek Scheve- 
ningenbe, a világhírű fürdőhelyre és 
ott szórakoztassam a közönséget. Ze­
nekarom tagjainak azonban haza 
kellett utazniok.

.. f S A CIMBALMOS
— Engedjék meg hogy legTább 

a cimbalmosom velem maradhasson,
I mert mit ér a magyar nóta cimh 
I lom nélkül — Írtam a katonai ha- 
I lóságokhoz felterjesztett fclebbezé- 
Uemben Meg is engedték és ettől az 
■ időtől kezdve Schcveningenben mu- 
!/sikáltam a cimbalmosommal és 

egy hollandi- zenekar tagjaival, 
akiket betanítottam magyar nó­

tákra.
— Teljes lesötétitésben, lehúzott 

vasról lók mögött szólt a magyar nó­
ta a scheveningeni előkelő hotel 
halijában. Ha elhallgattunk, hallat­
szott a harci zaj... Felettünk nem 
egyszer bomlottak a reptVőgénck, 
mi meg muzsikáltunk í -ndülvtlemil 
szüntelenül. Csak néztük egymást, 
mi ketten magyarok, a cimbalmos­
sal. >No Tóni! — szólt oda nem egy­
szer — hazajutunk-e v laha’k 

— Jöttek aztán a békésebb na­
pok. de minket a hon vény hazaker­
getett.

— A magyar követség, amely 
példátlan nagy szeretettel és gon­
dossággal ápolta a magyarok érde­
keit.

nekem is helyet szorított a 
diplomata-vonaton.

mely Hágából ment lefelé a Bal­
kánra. Hazajöttem, itt vagyok és 
olvasgatom a részvétleveleket, ami­
lyeket »halálhíremre« csukódom ka­
pott azoktól, akik szeretik a mu.si- 

i kámat... (c. z.)
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Holland lapok mcgállapit jók. hogy 

a Németország eleni háborúban iisz- 
szesen mintegy ezer hol and személy 
sebesült meg. Közülük mintegy száz 
teljesen munkaképtelen, üt megva­
kult.

A német—svájci tárgyalások beje- j 
jezödtek. A kiküldöttek megegyezést 
Írtak alá, a megegyezés szabályozza 
a két ország közötti árucsereforgal­
mat és a fizetés módozatait.

Szófiából jelentik, hogy Sztame- 
nov Iván, Bulgária moszkvai kilvr- 
te tegnap repülőgépen Moszkvából 
Szófiába érkezett. A követ szabad­
ságai tölti Bulgáriában.

.Stockholmból jelentik, hogy az 
.goi kormány intézkedésére a Mag- I 
na Charta eredeti példányát Kana- : 
dóba szállították.

Szófiában tegnap jelent meg »Ci- 
vita Bulgare« címmel az első olasz- 
nyelvű újság. A lap célja, hogy meg­
könnyítse a bolgár és olasz, nép kul­
turális és gazdasági közeledését es 
egy üt lmunk álkodását.

Bernből jelentik, hogy a hadsereg- 
főparancsnokság rendeletére tovább 
folytatják a behívott katonák sza­
badságol ását. A szabadságolásokat 
a mezei munkák elvégzése céljából 
rendelte el a külügyi kormány.

Filov bolgár miniszterelnök és 
Popov külügyminiszter tegnap hosz- 
szasan tárgyalt a parlament elnöké­
vel. Politikai körökben úgy tudják, 
hogy rövidesen rendkívüli ülésezés­
re hívják össze a bolgár parlamen­
tet.

A német kormány rendeletére be 
kell jelenteni az elenséges területe­
ken található német vagyonokat. A 
rendelet értelmében nem tekinthető 
ellenséges területnek Norvégul. Hol­
landia. Belgium, Luxemburg. Ellen­
séges területek: Anglia, a jiancia' 
gyarmatok, protektorátusok és műn- j 
datárius területek, továbbá Fyyip- 
tom, Szudán, lrak és Monaco.

Bukaresti jelentés szerint tegnap 
olasz gazdasági küldöttség érkezett a 
román fővárosba. A küldöttség tag-j 
jai a két ország közötti időszerű 
gazdasági kérdéseket vitatják meg n 
román gazdasági élet vezetőivel.

Megváltoztatták a külföldiekre’ 
szóló törvényt Törökországban. A 
külföldiek titazását, vagy bizonyos 
városokban való tartózkodását c:en- 
ftil minisztertanácsi határozattal meg 
lehet tiltani. Kill földiek az ország­
ban való utazásuk során minden al­
kalommal kötelesek a rendőrható­
ság engedélyét megkérni.

Harminc kiilönvonaton érkeznek 
Németországba azok az olasz, mun­
kások, akik a nyáron Németország­
ban fognak dolgozni. Az első vonat, 
amelyen 500 munkás utazott, már 
megérkezett. A munkások Hannover 
környékén kapnak alkalmazást.

Weygand tábornok Toulouseben 
kitüntetést nyújtott át Vuillemin 
tábornoknak. Weygand rövid be­
szédben méltatta a tábornok érde­
meit, maid megemlékezett a francia 
aviatika hősi halottairól.

A »Sera« jelenti Montevideoból. 
hogy német kereskedelmi ügynökök 
erős aktivitást fejtenek ki Vruguav- 
han. Szeptemberi és októberi szál­
lításra ajánlanak fel német árukat. 
F.gv német texitlcég 150.000 kilo­
gram gyapjút vásárolt Monlvx ideá­
ban.

Ä gyermekek bosszúja
Eltiltották őket a kukoricasOtéslöl, mire felgyújtották a kai tat

Bácsiopolátói jelentik: Szombaton 
délután négy óva tájban kigyulladt 
Juhász János gazdálkodó szalmája, j 
A gyorsan kivonult önkéntes tűzol­
tóság Langhof László főparancsnok 
és Schneider Dániel parancsnok ve- j 
zényletével hamarosan eloltotta aj 
veszedelmes tüzet, moly könnyen 
végzetessé is válhatott volna, miután 
az égő kazal a szérüskert és a ta- j 
nyal épületek közvetlen szomszéd­
ságában volt. A tüzet sikerült loka­
lizálni, de

a száznegyven kereszt búzából 
felrakott hatalmas kazal telje­

sen leégett.
A tűzoltóság épen akkor ért a tűz­
höz, amikor már a legközelebbi kis 
boglya tövek is égni kezdett, amely­
től azután biztosan kigyulladt volna 
az egész szérüskert és a tanya. A 
tűzhöz kivonult rendőrség és csend- 
őrség azonnal megkezdte a tűz oká­
nak kiderítését és ekkor érdekes |

dolgok kerültek napvilágra. Juhász 
János gazdálkodó szombaton dél­
előtt arra leit figyelmes, hogy a szé­
rüskert felől

füst száll a magasba.
Gyanúsai sejtve hátra sietett és ek­
kor legnagyobb meglepetésére kis­
fiát és kislányát több környékbeli 
gyerek társaságában kukoricasüté­
sen élte. Azonnal eloltotta a tüzet 
es a gvemekeket hazakergette. Csak 
a délutáni tűznél vallotta be a féle­
lemtől idegvohamot kapott kisleány, 
hogy délelőtti pajtásai, amikor el­
kergették őket azt mondták hogy

bosszúból felgyújtják az egész 
szalmát meg a tanyát.

A kapott adatok alapján a csendőr­
ség azonnal erélyes nyomozásba kez­
dett. Megállapítást nyert, hogy a 
két jópajtás B. L. és K. I. kiskorú 
fiuk voltak, akiknek kihallgatása fo­
lyamatban van. A kár nem nagy.

Mit árul el az ember 
it ás fiözben ?

- elmondja a „gép-grafológus tf
• ##

Egy érdekes magyar találmány karrierje
(Budapest, augusztus.) Mintegy

tizenöt évvel ezelőtt alkotta meg két 
magyar grafológus a modern grafoló­
gia legjelentősebb kulatómüszerét: a
grafodint. melyet

gi psrafológusnak is nevezhetnénk.
A szakemberek nagy lelkesedéssel fo­
gadták a grafodint és messzemenő re­
ményeket fűztek alkalmazásához. Ér­
dekes lesz most tizenöt év utón szám- 
bavenni, hogy miképpen vált be ez az 
érdekes magyar találmány.

A két magyar kutató, aki a líraío- 
dint feltalálta, Románná Goldziehei 
Klára büntetőt örvény széki hites írás - 
s lakértö és Bálint Antal, az Iroda: 
Győr.- rókát és Gépírókat Vizsgáló Or­
szágos Bizottság elnöke. A készülék 
.-egitségevel meg lehet állapítani es 

meg lehet mérni az Írás sebességét, 
a nyomáserősséget és az írás köz­

ben előforduló szüneteket 
(például ceruza felemelésnél. ékezettel 
\ a In ellátásnál, stb.t. Eddig ezeknek az 

: áselemeknek összehasonlítására csak 
„ szubjektív becslés módszere állt ren­
delkezi. -:c Így minden ezzel kapcso­
latos megállapítás csak hozzávetőleges 
érvény iá volt. Például az. a kijelentés, 
hogy az erős nyomás határozott jel­
lemre vall. csak kétes értékű volt. mert 
nem lehetett megállapítani egy pon­
tos. számszerű mértéket, amelyen fe­
lül a nyomást erősnek és amelyen 

ek kell minősíteni. A g a- 
t din lehetővé teszi, hogy az írás fi­
nom árr.> alatait pontosan kifejezhes­
sük vs ez.ze! utat nyit az exact tudo- 
mánvos kutatásnak. Hasonló termeszé­
ül 1« szüléitek feltalálásával külföldön 
inár 70 -80 év óta próbálkoztak, de 
minden kielégítő eredmény nélkül, 
mert ezek nehezen kezelhetőek és 

1 komplikált szerkezetűek voltak.
AZ ÜROÖNGÖS CERUZA 
A gráfod;n lényege egy ceruza, mely 

mint:cső segítségével regisztráló szer- 
I kezelte' .ill összeköttetésben. Az irás- 

ino/g.i- a > egisztráló szerkezet révén 
iUtóy/.aiagon jelenik meg, grafikon 
a'okúban. Aszerint, hogy az egyénnek 

1 milyen az ii ásritmusa. alakul a gvafi- 
I kon. Hossza az írás gyorsaságától, csú­

csa m. .- magassága a n yomá ser ősségek - 
' ii megszakításai az Írás közben elő- 
•ift. . o röpke vagy huzamosabb szülte- 

j temo, tiigg. Mint érdekességet megem­

lítjük. hogy a műszert Románné Gold­
ziehei Klara egy mechanikus segítségé­
vel,

■saját mag a házilag állítja elő és ál­
landóan dolgozik fejlesztésén.

A gvafodin jelentőségét a követke­
zőkben lehetne összefoglalni. Segítsé­
gével merni lehet az írás sebességét és 
az. irásnyomást. A sebesség jellemző 
az egyén testi és lelki összmüködősei­
nek tempójára, a nyomás pedig az. 
egyén leik. működéseinek erősségére, 
intenzitására. A kettő együttesen ala­
kítja az. egyéni ritmust. Ez a ritmus 
pedig az egyéniség legsajátosabb kife­
jezője.

Orvosi célokra i.s Igénybe veszik a 
grafodint:

ideg- és elmebetegek gyógyulásának, 
illetve rosszabbodásának tüneteit álla­
pítják meg vele. Igen fontos továbbá 
az. hogy az. írás és a beszéd működé­
sei szoros összefüggésben lévén, a be­
szédkiesések és beszédzavarok megfi­
gyelésére is felette hasznos. Igv pél­
dául a hires müncheni agysérült állo­
máson végeztek hasonló kiserieteket, 
melyek eredményei az egész európai 
szaksajtót bejárták.

AZ IKREK LELKIVILÁGA
A külföldi és belföldi szakkörök ha­

marosan felismerték, hogy a grafodin 
az alkalmazott lélektan kezében mi­
lyen hatékony szerszám. Amerikai és 
európai szaklapokban és magazinok­
ban rengeteg, képekkel illusztrált cik­
ket közöltek róla.

Igen sok külföldi intrzet megvásá­
rolta és bevonta kutatásaiba.

Magyarországon már minden vonatko­
zásban alkalmazzák a grafodint tudo­
mányos kutatásokra és alkalmazásához 
mindenütt nagy reményeket fűznek. 
Bálint Antal a gyorsírás fejlesztésére 
irányuló vizsgálódásaiba. Darányi pro­
fesszor pedig

az ikrek lelkivilágára vonatkozó 
kutatásainál haszna'.la.

Többszáz ikerpár írását elemezték lé­
lektani szempontból a grafodin segít­
ségével.

Dr. Schiller Pál egyetemi magánta­
nár a Pázmány Péter Tudomány-egye­
tem lélektani intézetében és dr. Boda 
István egyetemi magántanár a Kassai 
Kereskedelmi Főiskola lélektani inté­
zetében folytat a graíodmnal craeki$

kísérleteket.
Románné Goldzíeher Klára Hóóman 

Bálint kultuszminiszter támogatásával 
a Berzsenyi Dániel reálgimnáziumban 
kutató intézetet állított fel. Itt hat év 
alatt mintegy

5000 budapesti iskolásgyermeket 
vizsgált meg

10. és 18-ík életév között. Vizsgálat 
alá vett ezenkívül abnormálisukat is; 
pl. dadogókat. süketnémákat, javítóin­
tézetbe! ieket. Az utóbbiak vizsgálatát 
megkönnyítette az. hogy Románné 
Goldzieher Klára egyszersmind bünte­
tőt orvén yszeki hites Írásszakértő is. Az 
adatokat tudományosan feldolgozta 
»Az Írás kísérleti vizsgálata című 
munkájában. Igen érdekes vizsgálato­
kat végzett még Románné az. öröklés­
kutatás terén, melynek eredményeit a 
Balkezesség című műben (a pszicho­

lógiai társaság örökléskutatási szakosz­
tályának kiadása) tette közzé.

A NO ÉS A FÉRFI 
E sok különböző irányban folytatott 

kutatások már eddig is jelentős és ér­
dekes gyakorlati eredményekkel jár­
tak. A már említett orvosi felhaszná­
lásán kívül például megállapítottak 
azokat a kritériumokat, melyek a női 
és férfi írást, melyek a különböző ko­
rú egyének írását, továbbá azokat, me­
lyek

az egészséges és az abnormális ér­
telmiségi'! egyének írását jellemzik.

A kutatások állandóan és széles kör­
ben folynak és biztosan számítanak to­
vábbi értékes eredményekre.

Évezredek óta fejezik ki már az em­
berek gondolataikat és érzéseiket írás­
jegyekkel; talán eljön az idő, mikor az 
írás segítségével világosság derül a lé­
lek rejtett, még föl nem tárt, még ki 
nem fejezett titkaira. (g- g)

Pétatn tábornagy 
Kecskeméten

Érdekes adat a kommün utáni 
megszállás idejéből

Kecskemétről jelentik? Pétain 
tábornagy, francia államfő magyar- 
országi szerepével kapcsolatban a 
kecskeméti levéltárból

érdekes adat került elő.
A levéltár őrzi sok egyéb között a 
kecskeméti újságok régi példányai­
nak köteteit is. A Kecskeméti Köz­
löny 1919 augusztus 24-i számának 
hírrovatában olvassuk a következő 
sorokat:

Petain francia tábornok ma 
délelőtt Mosuiu hadcsoportpa- 
rancsnok és néhány francia és 
román vezérkari tiszt kíséreté­
ben Kecskemétre érkezett, az 
itt. elhelyezett csapatok felett 
szemlét tartott s fogadta az 01- 
teanu tábornok vezetésével tisz­
telgő tisztikar üdvözlését. A 
tábornok ur ittartózkodása tisz­
tán katonai jellegű. Petain tá­
bornok vezérkari főnöke volt a 
moldvai fronton annak a francia 
hadseregnek, amely a VI. ro­
mán hadosztállyal együtt küz­
dött. Most azért jött, hogy a 
francia hadseregnek és tiszti­
karnak üdvözletét hozza azért a 
munkáért, amelyet a román 
hadsereg és az általa szereteti 
és becsült VI. divízió kifejtett a 
kultúra és Közép-Európa rend­
jének helyreállításáért. Ezt az 
üdvözletei meleg szavakban tol­
mácsolta a hadosztály tisztjei­
nek és katonáinak.

Az első pillanatban szokatlanul 
fest ez a szöveg egy alföldi város 
újságjában, de mindent megértünk, 
ha rátekintünk a címlapra és olvas­
suk a cimfej fölötti vastag nyomta­
tást: Censurat dr. Bratu.

Harmadik hete volt akkor Kecske­
mét román megszállás alatt.
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a „tengeri agarak“?
Nagymértékben növelik a német 
gyorsnaszád-) lottót

ffj^gcreliUjság • 5 •

-

\ hadijelentések ismételten be­
számoltak a gyorsnaszádnak, en- 
jek a legújabb tengeri fegyver­
ének, jelentős sikereiről. Abban 
a egyszerű megállapításban, hogy 
>egtS gyorsnaszád megsemmisitet- 
te az ellenséges cirkálót«

nyilvánvaló ezeknek a kis ha­
dihajóknak rendkívüli fölénye 
a sokkal erősebb ellenfelekkel 

szemben
1S kitűnik ennek a modern fegy- 
\érnék veszélyes volta és sokolda­
lú alkalmazási lehetősége.

A gyorsnaszád a jelenlegi hábo- 
ru találmánya és emlékeztet a 
nemrég múlt idők ki, torpedóra-j 
szádjaira. Mivel ezekből a törpe-j 
dónaszádokból idők folyamán a1 
tekintélyes torpedó rombolók fej­
lődtek ki, szükségessé vált, hogy 
a torpedónaszád eredeti céljának
megfelelően,

uj hajótipus alakuljon ki, mely 
kicsi, de a lehető leggyorsabb 

legyen.
Így keletkezett az utóbbi években 
hosszas kísérletek után a gyors­
naszád, amely lényegében a tor­
pedónaszád ősi formája.

A gyorsnaszád gyorsasága, moz­
gékonysága és hatósugara sokkal 
nagyobb, mint a torpedónaszádo­
ké. A német gyorsnaszádok, ame­
lyek fölényüket legutóbb a La 
Manche-csatornában és azelőtt 
Norvégiában ismételten bebizonyí­
tották, már

nem gőzgéppel, hanem erős 
Diesel-motorokkal vannak fel­

szerelve
$ ez magyarázza rendkívüli gvor- 
saságukat. A gyorsaságnak kö­
szönhetik ezek a kis hadihajók el­
nevezésüket is, ezért hívják

»tengeri agaraknak«.
Az óriási gyorsaság te<zi szántuk­
ra lehetővé az ellenséges hadihajók

gálát rendkívül kemérjv és sokol­
dalú kiképzést kivan mindenkitől, 
mivel

a hajó egész legénysége, a pa­
rancsnokkal együtt mindössze 

tizenkilenc ember.
A gyorsnaszádokon a legszűkebb 
helyen mindaz egyesítve van, antl 
szükséges, hogy a kis hadihajók­
nak megadja a teljes önállóságot.

A parancsnok a naszádot a 
kormány mellől Irányítja és 

parancsait közvetlenül adja ki 
alkot mányosnak és távirásznak.

Mivel a gyorsnaszádokat újabban 
nem csupán a part közelében vetik 
harcba, habem táv olabb is a nyílt 
tengeren, a hajó legtekintélyesebb 
részét, a torpedók és a motor 
üzemanyagát tartalmazó olajtan­
kok töltik ki. Ezenkívül csak a le­
génység szobájába, egy kis kony­
ha és a parancsnok fülkéje van a 
hajón.

A németek
a gyorsnaszádoknak két anya­

hajót is építettek,

hogy távolabbi utakra elkísérhes­
sék azokat és utánpótlással láthas­
sák el. A két gy orsnnszád-nnyah a- 
jó a »Tsingtau« és a »Samoa«. 
Ezeken az anyahajukon javítómű­
helyek, tábori kórház, müiőhelyi- 
ségek és gyógyszertárak tannak. 
Az anyahajók fedélzetén tartózko­
dik a gyorsnaszád-flotilla mérnöke 
is speciális munkásaival, akik fe­
lelősek azért, hogy a gyorsa aszó­
dok gépei kifogástalanul működ­
jenek.

A legújabb német tengeri fegy­
vernem felhasználási lehetősége 
igen sokoldalú.

Ma cirkálókat, holnap torpedó- 
rombolókat üldöznek, egyszer 
vizibonibákat dobnak le tenger­
alattjárókra, máskor repülőgé­
pek ellen harcolnak két légel- 
íiáritó gépfegyverükkel, miköz­
ben maguk gyorsan ide-oda 

cikkáznak a vizen,
hogv elkerüljék az ellensége- re 
pülöbombákat, sőt mesterséges 
ködfejlesztő készülékekkel is fel 
vannak szerelve, úgy hogy az el­
lenség c'ul ködfelhőbe burkolóz­
nak.

A német haddengeré-zet veze­

tősége a gyosnasz.li
kereive! teljes mértékben meg van 
elégedve és éppen ezért egyre nö­
veli ezt a kis egységekből álló, de 
félelmetes flottát.

Lehel-e a diitériát
védőoltásokkal megszüntetni?

Az emberek nagyrésze fertőző be-1 anyagot, amelynek befecskendezése 
tegségokben pusztul el. Az állandó-: évekre szóló immunitást biztos.t. 
an fejlődő orvosi tudomány az egyes] a máregmentes oltóanyagot évek- 
fertőző betegségek ellen különböző j ]<el ezelőtt kezdték készíteni és már 
szérumokat, oltóanyagokat használ,! akkor feltűnt, hogy az oltások kö- 
amelyek úgynevezett preventív, a; vetkeztében a diftériamegbetegedé-

villámgyors üldözését, másrészt 
pedig az ellenséges tüzérség tüze-, 
nek kikerülését. j v

A gyorsnaszádokat a »tenger 
stukáinak« is nevezik, vagyis a 
hires német zuhanóbombázó repü­
lőgépekkel hasonlítják össze. Ezt 
az elnevezést veszélyes fegyverze­
tükkel érdemelték ki. Ezen a né­
ven emlegeti őket az ellenség, mi­
vel

az ellenséges hajókat ugyan­
úgy célozzák meg, mint cél­
pontjukat a zuhanóbombázók, 
vagyis magával a hajó testével,

tekintettel arra, hogy két torpedó 
csövük mereven bele van építve a 
-hajótest fedélzetébe. Amig a pa­
rancsnok a naszádot az ellenséges 
hadihajóra irányítja, a tűzmester 
kezét az elsütő szerkezeten tartja 
cs várja n tüzelésre szóló paran­
csot.

A következő pillanatban a sű­
rített levegő sziszegését halla­
ni, majd a torpedó csattanását, 
amint a tengerbe hull, néhány 
másodperccel később hatalmas 

robbanással éri el célját.
C5 ilyen gyorsnaszádon való szoL

fertőző betegségeket megelőző 
gyógyszerek. Mint ismeretes, a hat­
éves gyermekeket, miután tanköte­
lesek lesznek, nemcsak a himlő, ha­
nem a diftéria ellen is be kell olta­
ni. A diftériaellenes oltás megvédi 
a gyermekeket a megbetegedéstől, 
vagyis számára immunitását bizto­
sit a diftéria ellen, legalább is az 
eseteknek túlnyomó többségében. 

Régebben nem tudtak ilyen oltást 
égezni, mert a dif téri abaci Hits 

rendkívül veszedelmes mérget ter­
mel és

a régebbi kísérletezéseknek, s»j- 
nos, több halálos áldozata is 

volt.

Kísérletezni csak állatokon lehetett. 
Ha a mérget beoltják, akkor az em­
ber, valamint a kísérleti állat vé­
rében ellenméreg képződik és ha az 
állatot — különösen lovakat hasz­
nálnak fel erre a célra. — hosszú 
időn keresztül többször beoltják, az 
ellenméreg mennyisége nagymérték­
ben megszaporodik. Az ellenmérget 
tartalmazó vérsavót használják fel 
azután a gyógyítás céljaira, de ugyan 
azzal a vérsavóval 3z egészséges 
gyermeket meg lohet ózni a meg­
betegedéstől. Baj az, hogy

a hatás rövid Idő múlva meg­
szűnik és a gyermeket folyton 
újból és újból kellene a vérsa­

vóval beoltani,
hogy a védőhatás hosszabb időre ki­
terjedjen. Viszont ez a gyakorlatban 
kivihetetlen, ezért fontos, hogy mee- 

I találtuk az uj,

sek száma csökkent. Az oltások jó 
eredményéről érkeztek hírek a vi­
lág minden részéből, különösen 
Északamerikából, amely ezen a té­
ren példaadc munkásságot végzett.

A védőoltások következménye­
képpen megszűnik a fogékony­

ság a diftéria irányában.

Nemcsak a megbetegedések statisz­
tikája bizonyítja ezt. hanem a be­
oltott gyermekekkel végzett kísérle­
tek is. Azt ugyanis meg lehet álla­
pítani, hogv a gyermeknek van-e 
fogékonysága diftériafertőzésre. E- 
végböl csak kevés diftériamérget 
kell bedörzsölni kis felületes sebzés­
sel a bőrébe. Ha a gyermek fogé­
kony a ciiftériára, akkor azon a he- 

■ lyen börgyulladás keletkezik; ezt a 
I vizsgáló eljárást Schick-próbának 
nevezik A védőoltás után három­
négy évig ez a próba negativ ma­
rad. de azután újra pozitív lesz. 
vagyis kezdődik a fogékonyság, ha 
az talán kisebb mértékben is.

A fogékonyságot tehát tökélete­
sen nem lehet eltüntetni, de még 
a diítériabacilusokat sem lehet 

a természetből kiirtani.

Csak azt érjük el a védőoltással, 
hogy a megbetegedések száma és 
azok súlyossága jelentékeny mérték­
ben alászáll és ez már nagy ered­
mény.

A haladás a betegségek elleni vé­
dekezésben minden esetre nagy, de, 
az ideális helyzetitől ma még mész-t IOJ1LV», ........................

méregmentes oltó-j sze vagyunk. Hiszen

számos olyan fertőző betegség 
van, amelyben a védőoltásoknak 

semmi haszna nincsen.

Igv például a malária ellen sem le­
het védőoltásokkal védekezni. Nem 
ismerünk olyan védőoltást sem, 
amely megszüntetné a fogékonysá­
got a vérbajjal szemben. Szerencse­
it* éppen azokkal a betegségekkel 
.szemben, amelyeket védőoltásokkal 
megelőzni egyelőre nem lehet, na­
gyon hatásos gyógyszerekkel ren­
delkezünk. Az orvostudomány álta­
lában nemcsak a betegségek meg­
előzésére törekszik, hanem olyan ve­
gyi anyagok felkutatására is, me­
lyek a gyors és biztos gyógyulást 
teszik lehetővé.

(dr. K. M.)

„Ä hajó orraial a 
dicsőségbe vagy 

a halálba”
A „Vivaldi" olasz torpedó- 
romboló fényes hadtfénye
Romából jelentik. A »Vivaldi» ne­

vű torpedóromboló, amely az »Os­
wald« tengeralattjáró-cirkálót »meg- 
zar’-notvuzt a . megtámadta és egy 
torpedólövéssel elsüllyesztette, a 
torpedó romboló kapitánya, akinek 
nevét a Duce által adományozott 
kitüntetéssel együtt később teszik 
közzé, a következő részleteket jelen­
tette a nagy angol buvárhajó elsüly- 
lyesztéséröl:

Miután a torpedóromboló a ten­
geralattjárót észrevette és meggyő­
ződött arról, hogy ellenséges hajó­
ról van szó, a parancsnok kiadta a 
parancsot: — Teljes gőzzel előre !

Az összeütközés meglehetősen 
heves volt.

Az ellenséges hajó súlyos sérülése­
ket szenvedett a megfigyelőtorony 
alatt. A hajó továbbsiklott és meg­
fordult a saját tengelye körül, de 
súlyosan megsérülve is tovább foiy- 
totta az útját. Ekkor elhatározta az 
olasz parancsnok, hogy

vizibomhákkal folytatja a táma­
dást.

A vizibombák közül néhány bizo­
nyára sérüléseket, okozott a tenger­
alattjárón, a hajó azonban még -nm­
eiig a viz felületén futott. Az olasz 
torpedóromboló, amely közben kö­
rülbelül ezer méternyire eltávolo­
dott az ellenséges hajótól, de egy 
jólirányzott torpedólövéssel végzett 
a tengeralattjáróval.

Az ellenséges hajón fehér fény 
lobbant fel:

a kezelő legénység segélykérő 
jelzése és hogv meg akarja ma­

gát adni.

A tengeralattjáró elsüllyedt. Közben 
egészen sötét lett. A teljes személy­
zetet: ötvenkét matrózt és a tiszte­
ket megmentették. A tengeralattjáró 
parancsnoka, egy kicsiny, testes, vo- 
röshaju tiszt, olajfoltos kezeiben gör­
csösen szorongott egy fényképező­
gép — a sors iróniája — egy Leica- 
gép volt, »Made in Germany. A csa­
ta alig tartott tizenkét percig. Az 
olasz torpedóromboló jelszava: »A 

I hajó orral a dicsőségbe vagy halál­
ba«.
mMiMiiimitmmimimmi'miHmtimmitiiiwwimimtiwinmMimiiini»
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— MAGYAR SZÜLŐK, MAGYAR 
ISKOLÁBA ÍRASSATOK GYERME­
KEITEKET!

— Uj ügy beosztás a noviszádi sem­
mi tőszéken. Dr. Szavkovics Jován a 
noviszádi seimmitőszék elnöke uj mun­
kabeosztást állított össze, mely e hó 
16-án lép életbe. Az uj beosztás szerint 

" az első számú polgári tanács elnöko 
dr. Szavkovics Jován. semmitöszéki el­
nök lesz, a tagjai pétiig dr. Szpalatin 
Dusán. Markovics Borivói, dr. Popo- 
vtcs Pávie és Jeremies Sz.tóján lesz­
nek. A második számú tanács össze­
állítása: elnök dr. Ignyatovics Nikola, 
tagok dr. Mii les Szteván, Gomirac Vo- 
jiszláv, Markovics Radoszlav és dr. 
Prudán Iván. A harmadik számú pol­
gári tanács elnöke dr. Popovics Mili- 
voj lesz. tagjai Teodorovics Mi hajló, 
dr. Grgincsevics Antun, Radojevics 

, Dusán és Gyorgyevics Lyubomir, a 
semmitöszék büntetőtanácsának elnöke 
ez évben is dr. Bogoszávlyevics Emili- 
ján. tagjai pedig Jeremies Jeremije, 
dr Gyurgyevics Boskó. dr. Beljcsics 
Vlaoimir és dr. Katurics Jován. Az el­
ső számú polgári tanácsban a titkári 
teendőket Mladenovics Dragomir. 
Tricskovics Lyubisa és Mladenovics 
Emiliján. a második számú tanácsban 
dr. Sztankovics Mária és Zsakics Mla- 
den. a harmadik számú polgári tanács­
ban Glumac Milán. Jankelics Ivánka 
és Kovacsevics Sz me-on. míg a bünte­
tőtanácsban Tabakovics Danica végz.:. 
Az első számú polgári tanács azokban 
ez ügyekben dönt. melyekben a novi­
szádi. velikakindai és szremszkamitro- 
vical törvényszékek hoztak ítéletet 
mint elsőfokú bíróságok. A második 
polgári tanács a szombori és petrov- 
grádi. a harmadik a pancsevói. szubo- 
ticai, valamint a belacrkvai törvény­
székek által hozott ítéleteket vizsgálja 
felül. Az. első számú polgári tanács 
kedden, csütörtökön és szombaton, a 
második számú szerdán és pénteken, a 
harmadik számú kedden cs csütörtö­
kön és szombaton, mig a büntetőtanács 
szerdán és pénteken tart nem nyilvá­
nos ülést.

— KIKINDA KORNYÉKI HÍREK.
Mokrinban súlyos szerencsétlenség tör­
tént aséplési munkálatok közben. Te- 
sin Milán gépész csépiögami'ura tulaj­
donos a gőzgép és a cséplőgép közzé 
került. A szerencsétlen embert a gőz­
gép od alapította a cséplőgép falához, és 
több bordája eltörött, azonkívül súlyos 
belső sérüléseket szenvedett. — A 
gőzgépből kipattanó szikra veszedelmes 
tüzet okoztt Basa hid on. Gajics Sztoja 
csépi őgéptulajdon os annak ellenére, 
hogy heves szél volt és figyelmeztették 
is. hogy tekintettel a tűzveszélyre, áli- 
litsa le a cséplőgépet, tovább dolgozott 
a géppel. A gőzgépből kipattanó szik­
rák felgyújtották a ház tetőzetét, a szél 
ped g tovább vitte az egözsaratnoko' 
és nagy mennyiségű szalma, valamint 
búza pusztult el. A kár nem terül meg, 
mert a gabona nem volt biztosítva 
Gajics ellen gondatlanságból okozott 
tűzveszély miatt eljárás indult,

— Teherautó és szekér karambolja a 
nemzetközi utón. Bácstopoláról jelen­
tik: A topolai Csifcsák téglagyár nagy 
teherautója Maliigyos bejáratánál el­
ütött egy parasztkocsit. A szerencsét­
lenségért a paraszt kocsi tulajdonosa a 
felelős, mert nem véve figyelembe a 
teherautó jelzését bekanyarodot balra, 
hogy a nemzetközi útról letérjen, sze­
rencsét éns-gére abban a pillanatban, 
amikor a teherautó a jelzés után előz­
ni akart. A teherautó vezetője szeren­
csére nem vesztette el lclekjelnlétét, 
gyorsan elfordította a kormányt és ez­
rei elejét vette a nagyobb szerencsét­
lenségnek. A kár igy nem nagy. csu­
pán a szekér sérült meg k:sebb 
mértékben.

Ki gondolná,
hogy a cikóriagyökér, mint kávépótlék, I. Nopaleon idején jött 

divatba, mégpedig a Napoleon által Anglia ellen elrendelt szárazföldi 
zárlat következményeképpen, amely miatt Anglia nem szállíthatott 
Európába kávebahot. Az azóta ugyancsak leszállóit kávéárak következ­
tében a cikóriafogyasztás is tetemesen lecsökkent;

hogv a brazíliaiak szójárása szerint Dél-Amerika »a lovak számá­
ra purgatórium. a férfiak számára pokol s a nők számára mennyor­
szág;

hogy Frankfurtban élt egy leány, akinek két nyelve volt, de még­
sem tudott beszélni:

hogy a nancy-i Colombiére-család két balkézzel született, a szó 
elgszorosabb értelmében; ezt a tulajdonságot azonban a családnak 
csupán férfitagjai örökölték, a nők nem;

hogv a nemzetközi jog védelmére alakult egyesület statisztikája 
szerint a zutolsó 3400 esztendő közül mindössze 268 békeév volt, mig 
3132-ben háború folyt. Az elmúlt negyedfél évezred alatt összesen 
8000 »örök időkre« szóló békeszerződést kötöttek az államok egymás 
között. Egy-cgy békeszerződés átlagos élettartama két esztendő volt:

hogy az ókori Athénben az asszonyok — miután erkölcseik alapo­
san meglazultak — a színházi komédia-előadásokra csak férfi-álruhá­
ban mehettek el; viszont hogy a színpadon ennek éppen az ellenkezője 
dívott: ott meg a férfiak játszották a női szerepeket is;

hogy a mcdvi* az egyetlen emlősállat, amelynek — az emberen 
kívül — vakbele van.
MHMmrwwMuMMMnMmwMHaauM« '«•wmmi'iiwimrtmtMmiw nmm

RACSTOPOLAI HÍREK. Top iont — SZTÁR AKAMZSA1 HÍREK.
Állatkiviteli cs Értékesítő Szövetkezet 
alakult Az uj szövetkezet célja, hogy 
a gazdáknak jobb értékesítési lehető­
séget nyújtson. Az uj szövetkezet a 
szlovén Goszpodarszka Szloga kereté­
ben máris megkezdte működését. Elnö­
ke Dörfler Pá' patikus, alcímüké Kis- 
imre Károly gazdálkodó, igazgató.- g: 
tagjai pedig Györy István gazdálkodó, 
dr. Pummer Sándor ügyvéd. Dudás 
Mihály gazdálkodó. Ct'fcsák Károly 
gazdálkodó. Vojcsena Lajos gazdálko­
dó. Fontánvi István községi esküdt. 
Pa kisek János gazdálkodó. Marcső Jó­
zsef gazdálkodó (Bajsa), Oesenás Jó. 
zsef téglagyáros (Bajsa) és Nagy Már­
ton gazdálkodó. A felügyelő bizottság 
tagjai: Németh Csali József gazdálko­
dó, Péter István gazdálkodó. Éter La­
jos gazdálkodó. Keszeg Péter gazdál­
kodó. Máj tényt Antal gazdálkodó ts 
Vén András kereskedő. A topo’ai 
állami anyakönyvi hivatalban az el­
múlt héten a következő bejegyzéseket 
eszközölték: Születtek: Moha Ilona. 
Molnár Ferenc. Németh Julianna és 
Nagy Anna Franciska, házasságot kö­
töttek Juhász Lajos és Turcsinyi An­
nusba. meghalt: Miklós 1st vénné Hó- 
rák Mária 30 éves. Baravics József 72 
eves. Fekete (Brigitta Imre leánya) 73 
éves. Kövessdy István né sz Lőrinci 
Margit 53 éves és Fodor János 6 éves 
korában. — A topolai postahivatal előtt 
kigyulladt egy Maliigyos felöl érkező 
teherautó. A rozoga autó nagy lánggal 
kezdett égni. épen akkor, amikor az 
önkéntes tűzoltóság kivonult egy a ha­
tárban jelzett nagv tűzhöz. A teher­
autó igy leégésre volt ítélve, de sze­
rencsére egy mechanikus is figyelmes 
lett a tűzre és néhány marék porral 
eloltotta a tüzet. A teherautót ezután 
égy arra jövő más k autó elvontatta. — 
— Soós János topolai épitőmunkás. aki 
az újonnan épülő maliigyosi malom 
építésénél van alkalmazva, munka 
közben olyan szerencsétlenül esett le a 
magas létráról, hogy koponyaalap! tö­
rést szenvedett. Súlyos sérülésével he. 
szállították a szuboticai közkórházba.

.!*•*, de as ttrptmtiumi

— Londonban megszaporodott az ön­
gyilkosok száma. I. sszabonból jelentik: 
Semleges megfigyelők közlése szerint 
Londonban az idén nagyon megszapo­
rodott az öngyilkosok száma. 1939-ben 
január 1-től juMus 8-ig 293 öngyilkos­
ságtörtént, mig 1940ben január 1-től 
junius 30- g 871-en követtek el öngyil­
kosságot. Az idén tehát 578 emberrel 
több dobta el magától Londonban az 

i hl etet, mint a múlt esztendőben.

A
legnagyobb munkaidő alatt számos 
olyan szegény munkásember vö t fegy- 
vergya k or la ton. okik aratáskor keres’k 
meg egészévre való kenyerüket. Mi­
vel ezek a szegény emberek önhibáju­
kon kívül vesztették el egyetlen kere­
seti lehetőségüket. Su ma na ez Zsivorád 
városéinak felkér: a város tehetősebb 
polgárait, hogy a katonai szolgálatra 
behívott aratómunkásokat és család­
főit. anyagi helyzetükhöz mérten — 
támogatni szvesk ed jenek. Adamoánvo- 
k- ' nemcsak készpénzben, hanem bú­
zában és egyéb dolgokban is átvesz a 
városelnök titkári hivatala. — A ka­
tonaság különböző méréseket eszközöl 
és karókat helyez el a földeken. Mivel 
ezeket a jelzőkarókat egyesek már 
többizben kiszedték, illetőleg eltávolí­
tották. a rendőrség figyelmezteti a la­
kosságot. hogy a kihágást p^dás bün­
tetéssel sújtják és a földtulajdonost 
vonják felelősségre.

— BKZnANl HÍREK. Nyarai György- 
né hosszú szenvedés után elhunyt, 
nagy részvéttel temették el. A pé­
kek hatósági engedéllyel 4 dinárra 
emelték a kenyér árát. — Bezdán és 
Batina között a motorcsónak járat ez­
után csak akkor indul, ha a teher- 
kompno-k nincs kocsifuvarja. — Bez- 
dánban és könryékén a kukorica ter­
més igen jónak Ígérkezik, a szőlőter­
més azonban teljesen kilátástalan.

— NOVIBECSEI HÍREK Talpad! 
István béies elaludt a bakon s a lovak 
a kocsit árokba fordították. Talpadi 
bordatörést szenvedett, a lovak is meg­
sebesültek. a kocsi teljesen összetörött. 
Az anyagi kár többezer dinár. — A 
rendőrség tetten érte Mészáros Mária 
szentai asszonyt, amint a piacon árut 
akart lopni az egyik kereskedőtől A 
tolvaj asszony vallatása során elmon. 
dotta. hogy nyolc hónappal ezelőtt 
Dragutinovon Suvnyai Rozáliával és 
Piros) Viktorral együtt 2500 dinár ér­
tékű árut loptak el Gvu ká no vies Miki­
im kereskedőtől Mészáros Máriát 
Dragutinovóru kísérték tolvaj társnői­
nek kézrekritésére pedig nyomozást 
indítottak. — Néhány napos betegség 
után elhunvt Kovács Lipót ácsmester 
82 esztendős korában. Temetésén tes­
tületileg jelent meg az Önkéntes Tűz­
oltó Testület, melynek alapitó tagja 
volt. a Polgári Olvasókör, melynek ala­
pítója és sok éven át elnöke volt, to­
vábbá nagyszámú gyászoló közönség — 
Az állami hajózási vállalat megkezdte 
az uj novibccsei hajóállomás építés; 
munkálatait. A közel félmilliós épít­
kezést Vajda Ferenc novibecsei vállal­
kozó végzi.

— Meghívó. A noviszádi Cecília egy­
házi női énekkar összes tagjait kérem 
hogy a ma. hétfőn és kedden este 
7*7—1/s8-ig tartandó énekórákra eljön- 
ni szíveskedjenek. — Karnagy.

— Halálozás. Szom borból jelentik 
Szombat délután a Kralyica Mária 
parkban hirtelen rosszul lett és néhány 
percen belül meghalt dr. Gauders Fe­
renc szombori ügyvéd. A köztisztelet­
ben álló férfiú váratlan halála általá­
nos. mely részvétet keltett.

— Az ir leányok nem szeretik a ka­
tonákat. Londonból jelentik: Craigavon 
lord. Északirország miniszterelnöke 
felszólította az ir lányokat, hogy ke­
gyeiket a katonákkal szemben világo­
sabban mutassák ki. Félelem és visz- 
sza húzód ás a jelenlegi pillanatban nem 
helyénvaló. A lányoknak nemzeti kö­
telességük. hogy az egyenruhát szeres­
sék, mert ezáltal az önkéntesek árada­
ta növekszik, mondja Craigavon felhí­
vása.

— MARTONOSI HÍREK. Pap Jé-
zsef, községi előfogatos (két. társával 
herét hordott, miközben a megrakó", 
kocsi a töltés szélén felborult és lefor­
dult a töltésről. Pap József és társai 
súlyosabb zuzódásokat szenvedtek. 
Állapotuk nem életveszélyes. — Az 
iskolaszék a napokban adta ki 60 hold 
földjét a következő gazdasági évre. A 
földek elsőrendüek és igy a legmaga­
sabb árat érték el. — A határban a 
kukorica termés igen jónak ígérkezik. 
A szára sötétzöld. 2— 3 méter magas, a 
csövek igen fejlettek. — Piaci árak: 
csirke, tyuk kilogram.ia 11—12. toll 
100—110. hízott liba 15. kacsa 12. 
krumpli 1.25, sovány liba pá rönkén: 
60—70 dinár, tojsá 60 para. tej 2 dinár 
literje. A 160 kilón felüli hízott serté­
sekért 10.50—11 dinárt fizettek.

— Egységes kenyér Szlovákiában.
Pozsonyból jelentik: Szlovákiában egy­
séges kenyértipust vezetnek be. amely 
20 százalék búzalisztből és 80 százalék 
rizslisztből készül.

—BÁCSKOGRADISTEI HÍREK.
Grad isten a halál szorgalmasan dolgo­
zik. Botka Vilmos földbirtokos után. 
pénteken Kovács József 55 éves szabó­
mestert temették el. Temetésén az 
ipartestület küldöttsége is megjeleni. 
Szombaton Csáki István kovácsmester 
Ilona nevű 21 éves leányát kísérték 
utolsó útjára. Temetésén az. iparosifju- 
ság teljes számmal megjelent s koszo­
rúkat helyezett az elhunyt koporsójára.

— Hamarosan megnyílik a szenta- 
kevi katolikus temető. Szentéről je­
lentik: Mint ismeretes Sándor Mihály 
Amerikát járt szentai pincér egy lánc 
földet ajánlott fel a szenta-kevi kato­
likus temető céljaira. A föld most már 
a szenta-kevi katolikus hitközség te­
lekkönyvi tulajdonába ment át s igy a 
legrövidebb időn belül meg lehet nyit­
ni a kevi katolikus temetőt.

— BACSPETROVOSZELÖI hírek.
Vreszkó Flóriánná szül. Tripolszk.v 
F.tel 21 éves korában hirtelen elhunyt 
Nagy részvét mellett temették. — Az 
elöljáróság augusztus 14-én délelőtt 10 
Arakor a község részére 12 vagon la 
bükkhasábot szerez be nyilvános árlej­
tésen. — Szeptember 2-án nyilvános 
árverésen kiadja a község egy évi ha­
szonbérletre a vasútnál lévő nagymá­
zsát. A község eddig házilag kezelte a 
mázsát. — A katonaügyosztály vezető­
je figyelmezteti a munkaadókat, hogy 
munkásaik katonakönyvébe ne írja­
nak be semmit s a könyvet semmi szín 
alatt ne tartsák vissza, mert szigorúan 
megbüntetik őket. — A Mezőközség 
vezetősége kéri tagjait, hogy az esetle­
ges kárukat azonnal jelentsék be. hogy 
a becslés után kifizethesse a Mezőköz­
ség pénztárnoka.
«iimiliimiiimimiiiiimmimmiiiiiiimiiimmiiMiiimiiiiimmiimmraiiiiiiiiii*

Reggeii íijság
a magyarság napilapja

l
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A noviszádi ÖKÖLVÍVÓ- 
VERSENY EREDMÉNYEI

^ noviszádi Szloboda szálloda 
nagytermébe n szombaton este 
nagyszabású ökölvívó versenyt 
rendeztek Beográd és Noviszád 
legjobb ökölvívóinak közremükö- 
désével. A mérkőzés iránt olyan 
Vagy volt az érdeklődés, hogy a 
terem zsúfolásig megtelt, bár az 
ökölvívás Noviszádon még gyer­
mekcipőkben jár. A mérkőzést a 
beogpádiak nagyobb tehnikai fel-
lvészi^tségükkel nyerték meg, de a 
„oviszádi fiatal versenyzők is ki­
tünően verekedtek, úgy hogy a 
közönség teljes megelégedéssel 
hagyta el a termet.
( Az eredmények a következők:

Sztefánovics (Beográd) ponto­
zással győz a noviszádi Potzman 
ellen.

Bogdárovics (B) három menet­
ben legyőzi a noviszádi Mazurt.

Zejnics (B) kitűnő tehnikájával 
győz három menetben a jóval ne­
hezebb noviszádi Zubac ellen.

Cselik (B)—Dzsepina (B) mér­
kőzés, mely az est legszebb mér­
kőzése volt, a kisebb termetű, de 
tehnikailag jobban felkészült 
Dzsepina győzelmével végződött.

Az est főmérkőzését Todor Pav- 
lovics-Zsucsa és a noviszádi baj­
unk Alekszandar Tadics vívták 
meg. A mérkőzés, amely unalmas, 
lanvha küzdelmet hozott, döntet­
lenül végződött, bár a közönség 
ettől az összecsapástól várta a leg­
izgalmasabb jeleneteket.
1 —---------«««(II Hl)»»»------------
k'
TENISZ:

ASBÓTH. PUNCSEC, MITICS 
ROMANONI ÉS DEL BELLO Kt'ZD 

I A HORTHY-SERLEGfiRT

Budapestről jelentik: Ma. hétfőn 
délután három nemzet éljátékosai 
kezdik meg a küzdelmet a Gödöllői 
MOVE nemzetközi teniszversenyén, a 
kormányzói pár által felajánlott serle­
gekért.

A férfiegyesben Asbóthnak a teljes 
magyar élgárdán Kívül Puncseccal és 
Mitiecsel.

a kot legjobb jugoszláv játékossal,
valamint Romanonival és De! Belióval. 
a két olasz eljátékossal is meg kell 
küzdenie az értékes díjért. Asbóth az 
elmúlt hetekben simán legyőzte Pun­
csecet és Romanon.it a nemzetek közöt­
ti mérkőzésen. Most azonban egy há­
romnapos verseny keretén belül több 
nehéz mérkőzést kell vívnia a végső 
győzelemért.
1 A női egyesben Körmöczy Zsuzsinak 
és Somogyinak Tonolli és Flórián lesz 
a legerősebb ellenfele.
/ Férfipárosban Asbóth Gáboryval .iát- 
tzik együtt.
i- Vegyespárosban Asbóth nem indul. A 
Szigeti-Bárd és a Frigy essy-Körmöczy- 
kettös feladata itt a külföldiek végső 
í.vözelmet megakadd! vozni.

A verseny sorsolását szombaton este 
e szövetség helyiségében ejtették meg.

Férfiegyesben 19 induló van, a ki­
emeltek sorrendje a következő: 1. As­
bóth. 2. Puncsec. 3. Roinanoni. 4- Del 
Bello, 5. Mitics, 6. Gábory, 7. Szentpé- 

8. Szigeti.
A női egyesben 13 induló van. A ki­

emeltek a következők: 1. Körmöczy, 2. 
flórian, 3. Bárd, 4. Somogyi, 5. Tonol- 
If 6. Szilvássy.
i Férfipárosban mindössze 10 pár in* 
óvl. A kiemelés: 1. Románoni—Del 
Bello. 2. Puncsec—Mitics, 3. Asbóth— 
Gábory, 4. Szigeti—Fehér. 5. Frigyessy 
pStolpa, ti. Macskást—Straub J .
I Vegyespárosban 10 pár indul. A ki­
emeltek sorrendje: 1. Mitics—Flórián. 
2' Romanoni—Tonolli, 3. Szigeti—Bárd. 
!*• Frigyessy—Körmöczy. 3. Slolpa

A noviszádi úszóverseny 
tegnapi eredményei

Tegnap folytatták Noviszádon a
szerb uszőszövetség bajnoki küzdel­
meit. Eredmények:

100 méteres gyorsuszás: 1. Bállá 
(Vojvodina, Petrovgrád) 5 p 09.8 mp,
2. Novak (Szombor) 5 36.3, 3. Roscn- 
íeld (Vojvodina).

100 méteres női gyorsuszás: 1) En­
gel (Vojvodina) 1 p 24.8 mp, 2. Ta­
rasz (Hercegnovi) 1 p 25 mp, 3. Lip- 
szka (Bob, Beográd) 1 p 25.4 mp.

100 méteres hátuszás: 1. Jeremies 
(Bob) 1 p 17.5 mp, 2. Vi do vies (Her­
cegnovi 1 p 21.1 mp, 3. Drobec (Voj­
vodina 1 p 24.2 mp.

4x100 méteres hölgy váltó: 1 (Bob, 
Beográd) 6 p 16.4 mp, 2. Galeb I. 
(Noviszád) 6 p 33.4 mp, 3. Galeb II.
7 p 03.4 mp.

200 méteres hölgy gyorsuszás: 1. 
Maurer (Szombor) 3 p 34.4 mp. 2. 
Petro vies (Brgyanin) 3 p 37 mp. 3. 
Röszner (Galeb) 3 p 49.4 mp.

100 méteres gyorsuszás: 1. Bállá 
(Vojvodina) 1 p 03 mp, 2. Zlobin 
(Bob) 1 p- 03 mp. 3. Miletics (Bob)
1 p 05 mp.

100 méteres hölgy hátuszás: 1. Jo- 
vánovics (Bob) 1 p 39 mp, 2 Engel 
(Vojvodina) 1 p 44.6 mp, 3. Koszo-

------- —dini)

vies (Galeb) 1 p 46.3 mp.
200 méteres hátuszás: 1 Vranko- 

vies, Hercegnovi) 3 p 03 mp, 2. Csó- 
vics (Hercegnovi) 3 p 07.5 mp, 3. Zlo- 
ban (Bob) 3 p 10.4 mp.

vízilabda mérkőzés

Brgyanin—Galeb 3:1 (1:0).
A versenyen Dr. Villán bemutatót 

úszott 50 méteren Ideje 26 másod­
perc, a szerb szövetség rekordja.

3x100 méteres hölgy váltó: 1. Bob,
4 p. 53 mp; 2. Galeb 5 p 05 mn; 3. 
Jadran 5 p, 14 mp.

4x200 méteres váltó: 1. Vojvodina 10 
p. 23.2 mp; 2. Bob 10 p. 39 5 mp; 3. 
Jadran.

A pontversenyben Bob lett az. első 
177 ponttal, második a Vojvodina 127 
ponttal, harmadik a hercegnovi .Jad­
ran 101, negyedik a Galeb 62, ötödik 
Szombor 38, hatodik a Brgyanin 37 
ponttal.

A férfiszámok pontversenyében első 
lett a petrovgrád! Vojvodina 92. máso­
dik a beográd! Bob 79. harmadik 
Jadran 72. negyedik Szombor 25. ötö­
dik a Brgyanin 20 ponttal.

A női számok versenyében első lett
a Bob 98. második a noviszádi Galeb 
62, harmadik a petrovgrádi Vojvodina 
35, negyedik a Jadran 29. ötödik a Br­
gyanin 17. hatodik Szombor 13 ponttal.

FINNORSZÁG RENDEZI MEG AZ 
1944. ÉVI OLIMPIÁT

Anglia helvett Finnorsz-ágban akar­
ják megrendezni az 1944-ben esedékes 
olimpiai versenyeket A Hufyudstadt- 
bladet dr Kerl Diem. az. olimpiai bi­
zottság főtitkárának nyilatkozatát köz­
li. aki Stockholmban nyilatkozott * 
lap munkatársának és kijelentette, 
hogy

nagyon is valószínűtlen, hogy Ang­
lia rendezze meg az 1944. évi olim­

piai játékokat.
Dr. D em szét .nt lehetséges, hogy a 
versenyeket Helsinkiben tartják meg 
az. elmaradt 1940 évi olimpia helyett. 
Mint ismevets az idei olimpiai verse, 
nyékét Finnországnak kellett volna 

megrendeznie, miután Japán a hábo­
rús bonyodalmak következtében kény­
telen volt lemondani a rendezésről, 
nemsokára azonban Finnország is ha­
sonló kénvszerhelvz.etbe került.

(IMII)’
BSvid spettétreU

Kitünően sikerült a KÜK országúti 
kerékpárversenye

Győzött Pavlovics Száva (Fortuna Beográd)

ÜSi', 6. Katona—Javon,

A Noviszádi A tétikai Klub va­
sárnap nagyszabású országúti sze­
nior kerékpárversenyt rendezett a 
Noviszád—Szubotica és vissza két­
százkilométeres útvonalon. A ver­
senyre összesen tiz nevezés érke­
zeit. A versenyzők reggel 7 óra 
31 perckor indultak a Kiszácsi úti 
laktanyától.

Az első helyezett délután 1 óra 
21 perckor futott be a célba, 
ugyancsak a Kiszácsi-uti laktanyá­
hoz. A győztes Pavlovics Száva, a 
beográdi Fortuna versenyzője. 
Ideje 5 óra ö0 perc. Második Csab- 
raja Sztevan (Avala, Beográd) 5 
óra ól perc, harmadik Petrov 
György (NAK) ő óva 51 p. 30 mp, 
negyedik Drlyacsics Gyóka (Ava­
la) 5 óra 53 perc.

Versenyen kivtll elindult Szántó 
István is SzubotIcáról, de feleuton 
feladta a versenyt és Szuboticánál 
kiállt.

A versenyen semmiféle incidens 
nem történt, s a rendezés kifogás­
talanul működött.

A NAK kciékp.jríZjJvo.'ZÚivaiiak

vezetősége köszönetét mond az 
adakozóknak, akik tiszteletdijak 
felajánlásával lényegesen növelték 
a verseny sikerét. Tiszteletdijat 
adtak: F.ngl és Társa, Forgács Be­
nő, Fischer Pál, Hubert Gyula 
Hausivvrth Márton, Kavecsán par 
füméria, Mahira cég, Kleiner A! 
fréd, Irsav József, Pollák László 
Uzor cég, Martin Róbert, Gentle 
man cég, Schmolka könyvkeres 
kedés, Kurtz Kornél, Kardos könyv 
kereskedés, Robing Atlas cég 
Fleischmann élelmiszerüzlet és a 

Tepavac hentesüzem.
A nők versenyét a Noviszád— 

Csenei 16 kilométeres útszakaszon 
bonyolították le. A versenyzők 
délután 3 óra 45 perckor Indultak. 
Győzött Puliszák Mária (NAK) 34 
perc alatt. Második Klein Sárika 
35 perc, harmadik Csauth Anna 
;5ö p. 10 mp., negyedik Mikulicsics 
Olga 41 perc.

F.zen a versenyen sem történt
incidens.

A dijakat a verseny után t NAK 
paiyán osztották ki.

A NAK kerékpárszakosztálya kéri a
versenyzőket és a vezetőség tagjait, 
hogy szerdán este 8 órakor vacsorára 
jelenjenek meg az egyleti helyiségben.

A budapesti Elektromos legyőzte az 
Ujpstet, Szombaton este játszották Bu­
dapesten a Szent István-Kupa elődön­
tő mérkőzését, amelyen az Elektromos 
2:1 (0:1) arányban megérdemelt győ­
zelmet aratott az Vipest csapata felett. 
A lámpafénynél lejátszott mérkőzést 
mintegy tízezer főnyi közönség nézte 
végig

A sport óriási scregszem'éjc zajlott 
le tegnap Budapesten a Hungária-úti 
pályán. Az MLSz miniszteri biztosá­
nak rendeletére felvonult Budapest és 
környékének valamennyi játékosa, ve­
zetője, edzője, intézője, bírója, szóval 
mindenki, aki a futball sport irányítá­
sában szerepet tölt be. A sokezer főnyi 
tömeg megjelenése impozáns látványt 
nyújtott.

Vasárnap Szuboticán mérkőzik a Fe­
rencváros? Mint már jelentettük a szu- 
boticai Bácska barátságos mérkőzésre 
hívta meg augusztus 18-ra a Ferencvá­
rost. A pesti csapat elfogadta a meghí­
vást, s most csak a beutazási engedélyt 
kell a Bácskának megszereznie. A Fe­
rencváros egyébként szeptember 15-én 
Budapesten, október 13-án pedig Zág- 
rebban a Gragyanszkival szeretne ba­
rátságos mérkőzést játszani.

Kerékpárversenyt rendez, a marto- 
nosi Boráé. A verseny a martonosi
sportpályáról indul Kanizsáig cs visz- 
sza. Az első díj ezüst koszorú, azonkí­
vül zsebóra és több más értékes tisz­
teletűi] vár a helyezettekre. A verse­
nyen verseny gépekkel nem lehet in­
dulni.

A Noviszádi AK ifjúsági kerékpár- 
versenyének eredményei. A NAK.
mint már jelentettük, vasárnap ifjúsági 
kerékpárversenyt rendezett a noviszád - 
szrbobráni útvonalon. A versenyzők 
reggel 7 óra 35 perckor indultak, szám- 
szerint tizenhatan. Az odavissza 76 ki­
lométeres útvonalon lefutott versenyt 
Szrecskovlcs (Mitics. Beográd) nyerte 
1 óra 55 perces idővel. Második Antics 
Jovo (Mitics) 1 oróa 55 perc 02 másod­
perc. Harmadik Rutka Ádám (NAK). 
negyedik Niko’.ics Szrbolyub (Jugoszla- 

I via, Beográd), ötödik Szimics Míroszláv 
(Avala, Beográd), hatodik Rogics Jo- 
ván (Jugoszlávia, Beográd). hetedik 
Drlyacsics Áca (Avala, Beográd), nyol­
cadik Vigi Imre (NAK). Az első őt he­
lyezett szinte egyszerre ért a célba, 
centiméter különbség volt közöttük. A 
versenyen semmiféle incidens, vagy ec 
rülés nem volt, a tizenhat induló közül 
hárman géphiba miatt feladták a ver­
senyt. A ve:vény rendezés kifogástalan 
volt.

I 1
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1HHHA
Szombaton és vasárnap kerül előadásra Noviszádon

a Simberi-zombori szépasszony
Szabó Mórion szuboticai társulata felléptével

A kedélyes régi bácskai világ 
minden derűjével és jóságos humo­
rával jelenik meg a színpadon Er­
délyi Mihály kitűnő operettjének 
előadásában. Napsütéses gondatlan 
élet, bonyolult kedves szerelmek, 
amelyek néha fájdalmas féltékeny­
ségben csúcsosodnak, de zenés mu­
latsággal és nótázással mégis gyó­
gyíthatók.

Erdélyi Mihály táncos daljátéka 
nekünk különösen érdekes; minden 
szereplőjét a való életből hasították 
ki és

Noviszód közönsége mindegyik­
re külön-külön ráismer akkor is 
ha a színműben a nevük álcá­

zott.

Ha van kulcsregény, mint ahogy 
van. akkor ez kulcs-szinmü. De ezen 
felül is a darab bája és a zene fül­
bemászó volta, mindenki részére le­
nyűgözően kedves élmény lesz. Ne­
künk különösen, mert hiszen a bács­
kai gavallér mágnás és egész kör­
nyezete kedves ismerősként jelenik 
majd meg a Református Olvasókör 
színpadán és két-három órán át dal­
ban, táncban és zenében visszavará­
zsolja képzeletünket a békevilágba, 
amelynek minden alakját és színét 
élvezzük majd.

A rendkívüli érdeklődésre való 
tekintette! ajánljuk a közönségnek, j 
hogy a jegyekről már most gondos 
kodjék.

zeumban. Budapestről jelentik: Csán- 
•tökön este ky Dénes a Szépművészeti Muzeum 

I főigazgatójának nyilatkozata szerint az

Magyar nótaest lesz csütörtökön’ Középkori magyar művészeti kiálli-
Topolán. A topolai Katolikus Jóté- ,ás a budapesti Szépművészeti Mu-

kony Nőegylet rendezésében a Pu
hálák vendéglőben csütörtc
magvar nótaest lesz, melynek kere- 

,, _ _ , , . f> s7 föl várnán nagyszabású kiállítás
teben Zimanvi Ferencnek a kitűnő i . ,

lesz a Múzeumban a középkori magyar 
vajdasági magvar nótaszerzönek mü-1 ... , ....1?., , . ,, : művészek alkotásaiból. A gótika es a
veit adjak elő a szuboticai Magyar:

.... ... . ... ,. kora renaissance főleg Érd elvben es aOlvasókor színészéi. Az előadásra
kerülő nótákat Lakatos Béla hires | Felvidéken virágzott A XV. és a XVI. 
vrbászi cigányzenekara kiséri. A nó'-; század első felének művész, mozgató- 
taest iránt nagy érdeklődés nyilvá- j ja jóformán kizárólag az egyház volt. 
nul meg. | Szükség van ennek az anyagnak a

kiállítására, mert a közönség számára 
ceak résziben volt hozzáférhető, de az­
ért is. mei1 kultúrtörténeti szempontok 
kívánják, hogy a műtárgyak magún 
bizonyíthassák sajátos magyar jellegü­
ket.. A kiállítás kritikai katalógusa 
szintén újításnak ígérkezik. Nem csak 
az egyes darabok méltatását fogja tar­
talmazni, hanem összegyűjti minden 

példányról a teljes irodalmat. A kö­
zépkori magyar művészek kiállítása 
mellett a legnagyobb gond illeti meg 

| az antik gyűjtemény újrarendezését. E 
gyűjtemény néhány darabja elengedhe­
tetlen kelléke az okori művészeti ku­
tatásnak. Külön csoportban rendezik 
meg a gazdag terracotta-gyüjteményt.

□ Beiratások a topolai ipariskolá­
ba. A topolai ipariskola igazgatósága j 
közölte az érdekeltekkel, hogy az1 
ipariskolai beiratásokat az idén au- j 
gusztus 15-től a hó végéig tartják. 
A beiratásra a mester személyesen 
köteles inasát elvezetni, mely alka­
lommal felmutatandó, az utolsó is­
kolai bizonyitvány ,a keresztlevél, a 
szerződés, melyet az illetékes Ipar- 
testület hitelesített és az orvosi bi- 
zinyotvány. A mester vagy az inas 
a helyszínen kitölti a beiratkozási 
ivet és ezzel a beiratás befejezést 
nyert. Aki inasát nem íratja be. azt 
a vonatkozó ipartörvények alapján 
büntettetik. de az inas amellett kö­
teles a hiányzó masiskolai éveket 
utána járni, vagy magánúton leten­
ni. Az elmúlt évben eredménytele­
nül vizsgázott ipariskolai tanoncok 
részére az előirt javítóvizsgák szep­
tember első három napján lesznek, 
míg a rendes atmtást szeptember 
harmadlkán kezdik meg. minden 
osztály részére.

TUDJA-E MAR
hogy vannak méhek, melyeknek ott­

honuk nincsen, fészket nem cpitenek 
hanem szerte kóborolnak a virágokon 
es ahol az este éri őket, ott ütnek éj­
jeli tanyát. Ha beesteledik. vagy az ég 
hirtelen beborul, akkor rugóikkal be­
lekapaszkodnak valami vékony ágba 
vagy levél szélebe és lábaikat behúzva 
elalusznak. Akad olyan is, melyik vi­
rágokba húzódva tölti el az éjjelt 
Nálunk ezen kóbor- vagy nomád me­
lleknek mintegy 65 faja él .

II.
»Sportolásnál hogyha lankad — le­

gyen kéznél NÖVÉNYI! ARIMAT!« Ara 
patikákban, boltokban 14 dinár. 1879

CR rn.lPON f'KKM e legjobb «, 
legelterjedtebb nappali krém. Kapha­
tó: gyógyszertárakban. drogériákban, 

atezerlárakban es kereskedésekben. 
Ai’OTEKA KÜCHI.ER. VRSAC. 2474

fl*«***n***>
Oretttditvo í ■dmiuistracij* 

S*e*kee*t6eáe és kiad*hiv*t*l , 
Novtkzád, Kg. Petra DL (Fsm p^i 36 

Telelő* > 21—37, ófjei 20—58
Hetei to kiadó : Andre« De*6 

* «WWW '«w. —Elnxeek Ferenc 
P r e 1 p 1 a t a — E 1 őMzetés-.

Egy hóra..............................28 — dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra........................ .....— dinar
(kihordó álján 86 diné 

Félévre • • ••*•••« 160— ifaa» 
(kihordó útján TTi (fin.)

■zJeal svakoűnevno Megjelenik naponia 
PoáUóekovnl radon — PoetacsekkszámU;

Beagrsd, 59.754. Zagreb, 46.682

— A szive kellős közepébe már­
tom! — súgta Feri felé, mikor is­
mét kilépett a börtönüregből. — 
Aztán semmi se állhatja útját 
egyesülésünknek, egyetlenem!

És már tovarohant.
— Siessünk utána, — mondotta 

Feri. — Valósággal a boszorká­
nyok éjszakája ez! Vájjon még mi 
fog történni e szörnyű nő keze ál­
tal?

A két férfi az újabb gyilkosság-, 
ra siető eszelős után vetette ma-1 
gát...

Harmadik rész.
A DÉLAFRIKAI NABOB 

I. fejezet.
PRACZEK A VILÁGHISTÓRIÁBAN

A Mailáth György meggyilkolá­
sát követő napon egy idős hollan­
dus ur érkezett Budapestre s szál­
lott meg az Angol királynő-szálló­
ban.

Az idegen ur pirospozsgás ar­
cú, kékszem ü, fehérhaju, tisztes 
aggastyán volt. Bevonulása nagy 
feltűnést keltett még ebben az eg- 
zótikus vendégekhez szokott szál­
lóban is.

Idősebb zulukaffer hölgyet ve­
zetett a karján, aki azonban euró­
pai ruhát viselt és drága prémek­
be volt öltözve ' utánuk két kaf­
fer szolga haladt, ezii-t veretű, 
gyönyörű utazótáskát cipelve.

A hollandus ur a vendégkönyv­
be igv irta be a nevét:

»Van der Praacke é> neje, két 
szolgával.«

— Milyen szobával szolgála­
tunk? — kérdezte németül a ho-
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teifőnök, megemelintve aranypa- 
szományos sapkáját.

— Elsőemeleti lakosztályt 'ké­
rek, — viszonozta szintén németül 
az idegen ur s kék szemével barát­
ságosan mosolygott a főnökre.

— Tessék, parancsoljanak, — 
mondotta a főnök újra s most már 
nagyobbat köszönve s az egész 
társaságot föltessékelte az emelet­
re, ahol egy kisebbszerii szállást 
nyittatott föl.

— Kényelmesebbet szeretnék! — 
szólt az aggastyán.

A főnök most több más lakosz­
tályt mutatott meg, mind tágasab­
bat és díszesebbet. Végre az ide­
gen ur azt választota, amely fe­
jedelmi vendégek számára volt 
fönntartva s amelybe nemrégiben 
a vélszi herceg, a későbbi hetedik 
Edvárd angol király és Erzsébet 
királyné is lakott.

— Ez. megfelelő lesz, — fejez­
te ki megelégedését az öregur, aki 
előtt a főnök most már földig 
emelte pasz.ományos sapkáját s 
maga is két rét meghajolt ,

»A bűnösök meglakolnak, 
a jók elveszik jutalmukat.«

— Mérhetetlen gazdag ur lehet, 
— gondolta távozóban a főnök s 
már előre örült a borsos számlá­
nak, amelyet kiállítani fog.

A pincérek, szobaleányok s szol­
gák is örömmel futottak, ha a 
csengő megszólalt: őket meg a 
busás borravalók reménysége lel­
kesítette.

Ki lehet ez a külföldi nábob s 
mi fontos szerepe van elbeszélé­
sünkben, amelynek folyását az ő 
kedvéért meg kell szakítanunk, 
hogy a további fejleményeket ért­
hetőkké tegyük?

Tizenöt esztendővel korábbra 
kell visszatekintenünk, azokra a 
napokra, amelyekben Karnek Eliz 
Mal'órv bárót lelőtte s a bárót 
mint tetszhalottat e'temették, 
hogy azán koporsóiából Praczek- 
nek, a Rókus-kórliáz portásának 
segítségével kimenekedve, a sze­
rencséden portást hagyja hátra, 
élve eltemetve, a sírboltban.

íme tehát.
Amikor Mal'órv báró Praczek 

gúnyáiban azon az éjszakán eltá­

vozott a temetőből, egyenest a 
Rókus-kórházba sietett, ahol a 
titkos lejárón s a pincéken át be­
hatolt a portáslakásba.

Gondot okozott neki a titkos 
csapóajtón álló konyhaszekrény, 
amelyet alulról csak nagy üggyel- 
bajjal tudott tovább taszítani, ugv, 
hogy nagyobb lármát ne üssön ve­
le.

A lakásban nem volt senki.
A szolga, akit Praczek távolléte 

idejére helyetteséül fölkért, a por­
tás által kölcsönzött nagy bundá 
ba temetkezve, kint szundikált a 
kapualjban.

A báró számított rá, hogy a la­
kást üresen találja: tudta, hogy 
Praczek óvatos ember s a bünban- 
da titkos berendezéseit nem teszi 
ki a fölfedeztetés veszélyének.

— Nos, Praczek barátom, — vi­
gyorgott a báró, — most teszed 
meg főnöködnek, a Fekete Pistá­
nak az utolsó szolgálatot!

A kapu alól beszűrődő gyér vi­
lágosságnál a szekrényhez lépett, 
azt könnyű szerrel fö'feszitette s 
egy titkos rekeszből óriási halom 
papírpénzt markolt elő.

Rajta kivid senki sem tudott e 
titkos fiók létezéséről. De ő, ami­
kor legutóbb kö'csönkért tizenöt­
ezer pengőt Praczektől, élesen 
megfigyelte, Horniét veszi az elő a 
pénzt; talán már akkor azt forgat­
ta a fejében, hogy végszükség ese­
tén úgy fog szerezni dohányt, 
hogy cinkostársát, Praczekot ki­
rabolja.

(Folytatjuk)
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